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Tiger Meet & Tag der Bundeswehr 2024
I Fassberg blev denne CH-53G vist frem ved 
et "angreb" på en kulisseby.
Typen bliver udfaset frem til 2030 og a• øses 
af CH-47F Chinook
Foto: Lars Seifert-Thorsen

Ved NTM på Jagel kom US Navy forbi med to stk. MH-60S Seahawk 
fra HSC-21 Blackjacks
Foto: Lars Seifert-Thorsen

Her er det en NH-90 fra Bundeswehr 
i udstillingsområdet i Fassberg
Foto: Flemming Hansen
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Formandens side
Her hen over sommeren så skal jeg jo lige skrive lidt om hvordan 
foreningen har det. De ! este af  jer der læser dette har enten holdt 
eller holder sommerferie, min egen var meget tidlig i starten af  
juni, hvor vi var heldige med vejret i Europa. Fruen og jeg holdt 
en lille campingferie i Tyskland, Frankrig og Holland, hvor det 
kun var i Frankrig, det var omkring Le Mans, at det regnede. Så 
vi valgte så at tage til Holland, hvor vejret var væsentligt bedre…

Jeg lykkedes også at dyrke lidt hobby og besøge Munster for 
vist 12. gang samt endnu engang at fotografere Pantheren i Breda. 
Samt være på besøg i en hobbyforretning efter lukketid, dette var 
også i Breda.

Status på foreningslivet
Der er desværre stadig en del som mangler at betale deres kontin-
gent; men de er efterhånden blevet erstattet af  et tilsvarende antal 
nye medlemmer, så vi holder status quo i antallet af  medlemmer 
af  foreningen.

Siden sidst så har vi holdt møde, næsten traditionen tro, hos 
Custom Colors og afholdt et lille hyggebyg i juli hos ZZ-Games. 
I august der afholdt vi en lille maraton auktion for at nedbringe 
foreningens lager af  donerede byggesæt. Det var en noget lang 
affære, og det kan godt være at vi skal prøve om vi kan speede 
auktionsprocessen op. Som det er nu, så har jeg lidt svært ved 
at allokere ! ere møder til auktioner andet end det i august og 
efter generalforsamlingen i januar. Man kunne også have to små 
auktioner, så der samlet var 4 faste tidspunkter hen over året med 
auktion, mere følger om dette senere.

Hver sidste søndag er det blevet en tradition at mødes hos 
ZZ Games og hyggebygge. Det er et åbent arrangement hvor 
der ikke er krav om at være betalende medlem. Her i juli faldt det 
sammen med ZZ Games 8 års forretnings fødselsdag. Der var vi 
pænt mange både fra foreningen og enkelte udefra, som var forbi 
og kunne ønske Nikolas, som ejeren hedder, tillykke med en lille 
vingave fra foreningen

Udstillinger og konkurrencer
I september den 13-15. afholdes igen Aros Open, dette er afholdt 
af  den lille faste skare af  entusiaster fra det jyske. Det foregår på 
Strandskolen, i Risskov Århus. Det vil som altid være et super godt 
arrangement. Jeg har bestilt en stand hvor, hvis du er hurtig kan 

komme og besøge foreningen. 
Og samtidig købe lidt fra de 
forskellige forretninger som 
deltager.

Husk der er i oktober, den 
19. og 20. er mulighed for at 
tage til Scale Model Challenge 
in Veldhoven (Holland). Det 
er det store show, som de 
plejer at afholde en gang om 
året. Jeg ved der er ! ere som 
plejer at tage dertil, da det 
plejer at være det helt store 
show i efteråret i Europa.

Husk at i slutningen af  oktober der er der igen C-4 Open i 
Malmø. Det plejer at være et arrangement som tiltrækker mange 
modelbyggere også fra Danmark som tager en enkelt dags tur til 
Malmø og køber lidt ind og ser på de udstillede modeller. Husk de 
endnu engang har skiftet udstillingssted. Det afholdes nu i Baltiska 
Hallen i Malmø, se (www.c4-open.se).

I den første weekend af  november er der igen Hobbymesse 
i Rødovre, hvor foreningen traditionelt igen vil være at " nde 
med vores byggende stand. Der vil være mulighed for at deltage 
på standen og dette vil blive annonceret via vores IPMS-forum.

Husk at der afholdes Scale Model World i England den 9-10. 
november, hvis du har mulighed for at tage dertil. Det er i år for 
61. gang, og husk at du som medlem af  IPMS-Danmark kan 
komme ind på særlige betingelser.

Er du helt vild så har Euroscale Modelling inviteret os. Det 
er IPMS Holland, som afholder deres årlige show. Det afholdes 
lørdag den 23. november se (www.euroscalemodelling.nl)

På modelbyggefronten
Der er mulighed for at udvide byggesætsmængden idet Takom har 
udsendt deres første Sd.Kfz 250/1 i den tidlige version. Denne 
kan du " nde en anmeldelse af  alt efter der er plads enten i dette 
nummer eller i næstfølgende nummer.

Der er mange annonceringer på nye spændende sæt især i den 
nye store klasse 1/16 for militærkøretøjer, samt i 1/32 hvor der 
udgives fantastisk detaljerede nye ! ysæt.

Det bliver et godt efterår…

Her viser den "nye" Dannebrogs F-16
sig frem over en af de danske kyster

Foto: Flyvevåbnet
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The official Airfix Model World
magazine is your complete 
guide to the world of scale 
modelling, making it essential 
reading for modellers with all 
levels of experience. 

Focusing on model aircraft, 
Airfix Model World also features 
cars, ships, sci-fi and space, 
armour and figures.
Each issue features:
·  MODELLING HINTS AND TIPS
 Our easy to follow illustrated tutorials offer  
 practical, step-by-step hints and tips for   
 beginners and master modellers alike.

·  ON THE SHELF
 AMW's extensive review section brings you our 
 impartial verdict on the latest products, such as  
 kits, accessories and books.

·  ADVANCED MODELLER
 How to create that ultimate build, through   
aftermarket products such as photo-etched metal 
and resin detail parts, for award-winning results.

·  NEW BUILDS
 Read full and objective build articles¼exclusive  
 Airfix test-shots plus fresh-to-market kits from  
 other manufacturers.

·  IN FOCUS
 The story of the real machines, modern or 
 from yesteryear, with our insightful history 
 and reference features. 

·  NEWS, SHOWS AND EVENTS
 What's hot in the world of modelling, diary  
 dates, reports from modelling events and more.

 !"#$%&"
! '

To claim your discount simply enter the code IPMS1224 when 

ordering online at: shop.keypublishing.com
Or call +44 (0)1780 480480 and quote your code.

Lines open 9.00am - 5.30pm Monday-Friday

Closing date: 31st December, 2024. *Offers not valid on; all models, subscriptions, 
binders, tickets, latest single issue magazines and new releases.

You can purchase your copy from Global Press, DSB, Kort & Gods 
and leading independents.

Visit us online at 
keymodelworld.com

Your online 
home for scale 

modelling

IPMS MEMBERS
GET £10*

TO SPEND IN THE KEY SHOP

NEW OFFER!
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Airfix Ferret
Jeg har den her indre djævel. Jeg kan knap nok se på en modelæske uden at ryge direkte 

ned i kaninhullet ”referencer”. 

Tekst og fotos: Per Tardum

K onsekvensen er at det tager en 
evighed før jeg endelig beslutter 
mig for mit næste projekt. Tidli-

gere, i den præ-digitale tidsalder var det i 
form af  ringbind og mapper, nu i form af  
utallige mapper på mit OneDrive. Billeder, 
links, tekster, bøger i mange formater.

Mine projekter er med ganske få undta-
gelser noget som jeg har noget dokumen-
tation på, og jeg bruger rigtig lang tid på at 
få detaljer med. På grund af  ovenstående 
er mine projekter sjældent de nyeste sæt. 
Selv om jeg køber nyt, er tilløbet nærmest 
uendelig langt, så før det kommer på bor-
det, er tiden allerede løbet fra det.

Nu prøver jeg et nyt sæt, uden for 
megen skelen til dokumentation eller re-
ferencer. En Air" x 1/35 Ferret Scout Car, 
i skrivende stund knap et års tid gammelt.

Jeg har ikke nogen speciel tilknytning 
til Ferret, men har dog erindringer fra bri-
gadeøvelser på Sydsjælland og i Tyskland i 
70’erne (det var dengang man havde mere 
end én brigade her på øen, og endda Jyske 
Division, derovre). Små, smarte og hurtige 
køretøjer, lidt som pansrede sportsvogne. 

Sættet er relativt nyt, kom på mar-
kedet i 2023. Som sædvanlig var der en 
række ”build reviews”, ! ertallet baseret 
på testshots og kommentarerne var på den 
hysteriske side af  begejstring. Begejstring 
er ikke helt uberettiget, men der er dog lige 
et par småting.

Kort om Ferret
Inspireret af  Air" x byggevejledningen. 
Ferret er en succesfuld serie af  lette pans-
rede opklaringskøretøjer, som var i udbredt 
tjeneste ved britisk og Commonwealth mi-
litær fra 1950’erne og frem, sene varianter 
af  Ferret deltog i Golfkrigen i 1990.

Typen kan spore sin oprindelse tilbage 
til den tilsvarende succesfulde Daimler 
Dingo fra Anden Verdenskrig. Ferret var 
let og hurtig, designet til rekognoscering 
af  fjendens stillinger.

Køretøjet var helsvejset og havde en 
vægt på cirka 4 ton, panseret kunne mod-
stå håndvåbenild, men ikke meget mere. 
Det var ikke meningen at køretøjet skulle 
operere direkte imod tungere fjendtlige 
kampvogne.

Motoren var en 6-cylindret Rolls Royce 
som kunne drive den " rehjulstrukne Ferret 
frem med 45 mph / 72 km/t, en hastighed 

som også kunne opnås i bakgear, noget 
som kunne være super gavnligt hvis man 
røg ud i problemer.

Sættet
Sættet består af  4 støberammer i en lidt 
gammeldags-grøn plastik. Den er lidt blød, 
så en vis varsomhed anbefales når der skal 
klippes, slibes og skæres. Dertil en ramme 
med de klare dele, i alt 8 lygteglas, jeg er 
ikke helt sikker på hvad Air" x har haft i 
tankerne, der er kun 3 lygter i sættet. 

Der er tre bemalingsforslag. Et til en 
Ferret baseret i Vesttyskland i tresserne i 
Nato Green, et på en ligeledes grøn vogn 
tilknyttet BATUS øvelsesarealet i Canada 
i " rserne med interessante røde sikker-
hedsmarkeringer, og et til en hvid Ferret 
baseret på Cypern i halvfjerdserne. Jeg gik 
efter den første. 

Projektet skulle blot være ud af  boksen, 
men efter at være kommet lidt ind på em-
net, synes jeg at den fortjente lidt Eduard 
æts. Det var overkill, eller man kunne fristes 
til at kalde det underkill og på ingen måde 
pengene værd.

Byggeriet
Man starter med kabinen, bortset fra to 
sæder og en radio er den gabende tom. 
Der er fælt mange udkastermærker, 
men ingen som kan 
ses når skroget er 
samlet, bortset fra 
det som man kigger 
lige ned på igennem 
tårnet, og som jeg 
valgte ikke at fjerne. 
Dooo. Bygger man 
sin Ferret med luk-
kede luger eller blot 
én åben er det ikke 
noget problem, man 
kan stort set ikke se 
noget som helst.

Jeg havde plan-
lagt at lade alle luger 
stå åbne, så det var 
hér Eduard kom ind 
i billedet.

Det hjalp lidt, 
men Eduard har kun 
de mest synlige ting 
med som dog vir-
kede overbevisende. 

Men desværre rammer Eduard efter min 
mening ved siden af.

De få referencer som jeg ikke kunne 
lade være med at besøge, viser et noget 
anderledes og væsentlig mere omfattende 
interiør end det som Eduard leverer. Der 
mangler batterikasser, klapsæder, intercom 
og meget mere, men til gengæld er der 
instrumenterne, som på ingen måde kan 
ses efter at skroget er samlet.

Desuden, sættet har to typer radioer, 
som vælges afhængig af  hvilken bemaling 
man har valgt. Option A og C anvender 
en Larkspur, option B to stk. Clansman 
enheder. Til sidstnævnte er der to hylder 
at vælge imellem, men ingen forklaring 
i byggevejledningen som kunne hjælpe 
med valget.

Eduards decal passer ikke til den radio 
som Air" x har i sættet, men derimod til 
en No.19 enhed måske har været standard 
i en Mk.1. De andre til Clansman sættene 
er spot on. Det var ikke så væsentligt da 
radioen er rigtig pæn og nem at male. 

Alle indvendige ! ader blev malet alu-
minium (TS 17) og derefter blev skroget 
samlet.

Man skal holde sig til rækkefølgen i 
byggevejledningen, den er ikke tilfældig. 
Den forreste plade ”rider” udenpå siderne, 
men et hurtigt check bekræftede at det er 

Her er skrogets underdele samlet 
sammen med interiøret
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fuldstændig som det skal være. Jeg ventede 
med lugerne, som skulle monteres senere. 

Derefter monteres motordækket, 
lugerne er separate og med en lille smule 
detalje på indersiden. De første sæt med 
motor og motorrumsdetaljer er i øvrigt 
udkommet

Næste trin er hjulophæng, en rimelig 
detaljeringsgrad med 7 dele til hvert hjul 

plus styretøj til forhjul. Air" x har valgt 
en lidt udfordrende løsning til akslerne 
(stikaksler?) De er i to dele som samles på 
langs, og det er ikke helt nemt at få en pæn 
samling. Mange andre ville støbe sådanne 
dele i ét.  Skruefjedrene er pænt repræsen-
teret, men med en støbegrat som er svær 
at få helt væk uden at spolere delen. Det 
bløde plastik var igen en udfordring, så jeg 

prøvede at rense de mindste dele efter at 
de var monteret. Det blev ikke helt godt, 
omvendt er det dele som ikke ses efter at 
hjulene er monteret. 

Efter hjulophæng og styretøj var mon-
teret kom turen til skærmene, som på en 
Ferret inkluderer forskellige integrerede 
kasser. Delene passede perfekt og pludselig 
begyndte projektet at ligne en Ferret. I bag-

Drivakslerne, vist herover, er støbt i to 
dele, hvor samlingen ikke er nem. Når 
man så samler hele hjulophænget og sæt-
ter hjul på, bliver det hele skjult alligevel. 
Billedet til højre giver en ide om dette

Her ses en oversigt over stort set alle 
de dele der skal bruges til tårnet
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klogskabens uudhol-
deligt skærende klare 
lys, ville det have 
være smart at sprøjte 
hjulophæng og in-
dersiderne på skær-
me før montering. 
Hjulene blev samlet, 
med lidt omhu og 
slibearbejde endte 
de pæne, uden syn-
lige samlinger. De 
blev behørigt lagt 
til side for at blive 
malet separat senere. 

Næste skridt er 
redskaberne, skovl, 
hakke osv., som er 
en smule simplifi-
cerede, men accep-
table. Røgkasterne 
monteres på hver 
sideskærm. Air" x le-
verer disse både med 
og uden hætte, men 
intet begavet i byg-
gevejledningen til at 
understøtte et valg. 
Desværre har delene 
udtalte støbegrater 
så jeg brugte dem uden hætte, primært 
fordi de andre ville være grænsende til 
umulige at rense op.

Forlygterne blev monteret, men uden 
lygteglas selvfølgelig. Her er en lille udfor-
dring, idet lygterne ender betænkelig tæt 
på det inderste rør på røgkasterne. Jeg ville 
mene at i den virkelige verden ville den 
placering betyde at man smadrede lygten i 
det sekund man fyrede det inderste rør af. 
Men det viser sig at Air" x faktisk har fået 
placeringen korrekt, måske er en Ferret 
forlygte gjort at noget ekstra stærkt gods?

Så fulgte de forskellige løfteøjer, vand 
og brændstofdunke samt positionslys og 
baglys. Her var en mulighed for at få lidt 
værdi ud af  Eduard sættet, som indeholder 
stropper til dunkene. Det lykkedes mig at 
ødelægge brændstofdunken, hovedsagelig 
på grund af  det bløde plast, og jeg måtte i 
skuffen for at " nde en erstatning. Eneste 
udeladelse på dette tidspunkt var side-
spejlene, som med garanti ville knække af  
under den efterfølgende håndtering.

Til udstødningsrøret har man et valg 
imellem en " shtail eller et dobbelt afgangs-
rør, men igen, ingen hjælp at hente til at 
vælge. Skærmen omkring udstødningen er 
ok, men af  gode grunde lidt på den kraftige 
side, her valgte jeg at bruge den tilsvarende 
fra Eduard sættet.

Herefter monteres antennebeslagene i 
trin 73, det er nærmest en ikke-vejledning 

idet Air" x godt nok angiver hvilke beslag 
som bør bruges til de enkelte bemalinger, 
men samtidig har de en tekstboks som siger 
at man kan mixe og matche som man lyster, 
radiosystemerne blev blot tilpasset. 

Tårnet er næsten et lille selvstændigt 
projekt, som består af  30 dele. Vejled-
ningen forslår at underdelen af  tårnet 
monteres i overbygningens overdel. Det 
vil ikke gøre den videre samleproces nem-
mere, ej heller maleprojektet.

Det er heller ikke helt ligetil at montere 
det færdige tårn senere, det er et close " t, 
og en lidt for hårdhændet håndtering kan 
nemt medføre at man får knækket nogle 
smådele af. Jeg fjernede de to styretappe 
som holder tårnet fast, og herefter skal min 
Ferret ! yttes med forsigtighed for ikke at 
tårnet ryger af.

Næste gang (?) venter jeg med over-
delen, maler den separat, samler den og 
det færdige tårn, og efterfølgende monterer 
begge dele som noget af  det sidste i projek-
tet. Der er en tårnluge og en luge i bagsiden 
af  tårnet som kan monteres åben, vælger 
man det, males alt selvfølgelig separat og 
samles efterfølgende. 

Sidespejle, der er lige lidt med at få dem 
til at sidde. I sagens natur er de nogle af  de 
sidste smådele der monteres, og det var lidt 
vanskeligt at få dem vrikket på plads. Nej, 
de skal ikke sidde foran røgkasterne hvor 
de med absolut sikkerhed ville forsvinde i 

samme øjeblik førnævnte røgkastere blev 
fyret af. 

Antennerne blev monteret som det 
sidste, jeg havde lidt kul" bertråd liggende 
som passede " nt. På en Ferret anvendte 
man stavantenner, så ikke noget med for 
meget svaj. Længden på antennerne kan 
diskuteres, men der er ikke meget data at 
" nde, så reglen om at ”hvis det ser godt ud 
er det nok rigtigt” gjaldt her. 

Bemaling og decals
Alt indvendigt blev sprøjtet Tamiya TS-17 
Gloss Aluminium, alt udvendigt TS-61 
Nato Green. Dækkene " k et lag TS-82 
Rubber Black. 

Der er lidt forskellige opfattelser om-
kring indersiden af  lugerne. Der er billeder 
som viser dem malet i samme farve som 
køretøjet lige så vel som nogen som viser 
dem i aluminium. Jeg gik med Air" x bema-
lingsvejledning, indersiderne i Nato Green. 

Decals var ikke den store opgave, " re 
i alt bestående at to nummerplader, en 
broklasse angivelse og et britisk ! ag. Alle 
fungerede helt problemfri. 

Weathering, et absolut minimum. Jeg 
bygger så få modeller så når endelig pro-
jektet står rimelig pænt og færdigt, er jeg 
skrækslagen ved tanken om at ødelægge 
det hele fordi jeg bliver for ambitiøs med 
weatheringen. Så her nøjes jeg med en 
mørk wash, en let drybrush for at give 

Den færdige model er klar til at ende på 
hylden
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lidt dybde og så lidt pigment (etiketten var 
røget af  men jeg mener at det var en MIG 
Dark Mud). 

Nogle af  de små dele var yderst irrite-
rende, med ret store spruegates, og Air" x 
er lykkedes med at placere de ! este præcis 
der hvor de vil være mest synlige. Det 
lykkedes ikke helt at få alle smådele pæne.

Alle overvejelser om man kan se inte-
riøret når alt er samlet er spild af  tid, selv 

med alle luger åbne kan man kun lige ak-
kurat skimte et førersæde og et rat. Men det 
er jo rart at vide at stumperne er derinde 
et eller andet sted. 

Andre Ferret sæt 
I 1/35 er der et udvalg fra Accurate Ar-
mour, bl.a. en meget smart Mk.1/2 ARV. 

Up scale, Kitformservice tilbyder en 
1/24 Mk. 2/3, det er en større sag som 

fuldstændig matches af  prisen på små 
1.200 kr. 

Ovenstående er britiske producenter, 
som er rykket lidt udenfor almindelig ræk-
kevidde p.g.a. Brexit. Men er man med på 
at acceptere PostNords håndteringsgebyr 
og momsen oveni, er det ”bare” at bestille. 
Fik den eftertanke at en billig Ryan billet 
til et sted hvor man kunne samle KFS 
sættet op ville være et konkurrencedygtigt 
alternativ til posten. Af  ældre dato er der 
noget Dartmoor og Aussie Armour, men 
god fornøjelse med at " nde dem.

Der er annonceret et antal konver-
teringssæt, bl.a. et som back dater Air" x 
sættet til en Mk. 1, en Mk. 1/2 og der er 
et antal hjulsæt. Ingen var umiddelbart på 
lager dér hvor jeg bestiller. Scorpion Minia-
ture Models/SMM blev jeg opmærksom på 
til sidst i projektet, de laver en lang række 
konverteringssæt, op- og nedgraderinger, 
og et interiør sæt som slår Eduards på alle 
områder. Hvis jeg skal bygge Ferret igen, 
bliver det afgjort med interiørsæt dérfra, 
PostNord eller ej. 

I fuld størrelse er der masser. Ferret 
er meget populær blandt entusiaster, de er 
ikke specielt dyre at anskaffe (alt er som 
bekendt relativt, hvis man er heldig, kan de 
" ndes til mindre end 100.000 kr.) og der er 
masser af  reservedele at få. 

Mere info kan man " nde på: https://
daimlerferret.co.uk/gallery

Den færdige model set fra siden.
Bemærk forskellen på vand- og benzindunk

I skal ikke snydes for et billede af en
privatejet Ferret, som bliver vist frem
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NATO Tiger Meet Jagel 2024 og

Tag der Bundeswehr i Fassberg
Der måtte ! ndes andre Tigere for at kompensere…

Af  Flemming Hansen

Ak nej… Tiger Meet Spotterday er 
åbenbart også blevet ramt af  post-
pandemi overrendt ligegyldighed? 

Det var ikke en 0-stjerne oplevelse som 
Dortmund Intermodellbau i 2023 – men 
det var tæt på.

Lidt indledning. Tiger Meet Spotterday 
er ikke et airshow i den forstand. Det er en 
live NATO-øvelse med tossede spottere på 
sidelinjen. Men tidligere år har deltagerne 
kunne sætte et show op til gavn og glæde 
for de fremmødte – så det måtte vel også 
komme i år…?

Hen over de sidste 10 års tid har antallet 
af  Tiger eskadriller desværre indskrænket 
sig… Kort fortalt skal man have et tiger-/
kattedyr i eskadrilleskjoldet for at være 
medlem.

De tyske fra 321, franskmændene fra 
Cambrai og ! ere andre er væk. I år var 
der heller ikke nogen spor af  belgiske 31, 
hollændere (og så alligevel…) samt nord-
mændene fra 535.

Det meste kan nok skyldes på en 
vis russisk psykopat, der har ændret sik-
kerhedssituationen i Europa og så en 
konvertering til F-35, der har gjort alle så 
paranoide at det er hemmelig-hemmelig – 
frem for alt?  Så alt i alt var deltager antallet 
desværre begrænset. Tyske, tyrkiske, ita-
lienske, schweiziske, tjekkiske og franske 
! y var med.

Spotterdagen
Lad os starte med det positive# Billettering 
med QR-koder, indtjekning, transport 
til spottersted, madboder, drikkevarer, 
souvenirboder var helt igennem godkendt.

Der hvor det ikke spillede var antallet 
af  spottermeter kontra antallet af  spottere. 
Spottere har fuldstændig samme indstil-
ling til ”hegn i forreste række” som en 
! ok teenagepiger til en Thomas Helmig 
koncert. (Muligvis en forældet reference#) 
Man kan jo regne lidt på det. Der var vel 
omkring 300 – maksimalt 400 meter hegn 
op ad rullebanen. Til gengæld var der 1500 
spottere…

Hvis nu arealet bagved hældede opad 
som f.eks. på Værløse, så kunne det være 
ok. Men det gør det ikke.

Det vil kort sagt sige – at står du ikke 
i absolut forreste række kan du ikke se en 
skid# Selvom vi kom en halv time før de 
første blev lukket ind, så var de to forreste 
rækker allerede fyldt til bristepunktet. In-
gen ”huller” i rækken. Og der var RIGTIG 
mange der stod bag os efterfølgende. Det 
var simpelthen ikke godt nok.

Der stod i programmet at man skulle 
”deles” om fronten. Yeah right# Hvem 

skulle starte – hvem skulle overtage af  de 
" re-fem personer bag dig? Latterligt.

Per havde en lille ”stige” med han 
kunne stå på. Mine billeder er taget balan-
cerende på en trebenet foldestol man bru-
ger på camping eller lignende… Heldigvis 
borer benene sig ned i jorden – men shaky 
det var det#

Nåh, men det skulle kun blive værre…
Vi står op ad den der rullebane. Hidtil 

har det været ”standard”, at de deltagende 
! y efter endt sortie lige de" lerer forbi 
tosserne.

Gerne med at svinge med alt hvad der 
kan svinges med – åbnes – stoppe op – 
vende lidt rundt. You get the picture?

Så forventningerne var på kogepunktet 
da ! yene et efter et vendte hjem og landede 
på den bane der kunne ses i det fjerne skjult 
bag det uklippede græs… Men der skete 
ikke andet end at de landede og tog kortest 
mulige vej tilbage til eskadrille områderne. 
Den ene efter den anden…

Om torsdagen kunne vi fotografere denne Tornado fra JG51 med efterbrændere tændt
Foto: Flemming Hansen

Tyrkerne stod for en super • ot bemaling på denne F-16 
fra 192 Filo med tilnavnet Kaplanlar (Tiger)
Foto: Flemming Hansen
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Schweiz er ikke medlem af NATO, men deres Sta• el 11 
er medlem af Tiger-klubben
Foto: Lars Seifert-Thorsen

Denne hollandske F-35A var en af tre som landede på Jagel. 
Denne var dog den eneste, som kom forbi på rullebanen foran 
spotterne
Foto: Per Voetmann

Armée de l'Air et de l'Espace fylder 90 år her i 2024
EC3/30 havde malet på en Rafale C "Nordsee Tiger" 
for at fejre både Tiger Meet og 90 års dagen
Foto: Flemming Hansen
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Men så pludse-
lige skete noget helt 
uventet. Der duk-
kede nemlig et antal 
hollandske F-35’ere 
op. De landede og 
den ene af  dem 
kunne godt " nde ud 
af  at de" lere forbi 
de forsamlede spot-
tere. Men med min 
standard, så var jeg 
gået tilbage i mer-
chandise området og 
" k samtidig noget af  
den gratis mad. Til 
gengæld fik jeg så 
lejlighed til at tage 
nogle billeder af  den 
F-35, der stod åben 
knap 100 meter fra 
området. Det var 
vist ikke helt tilladt – but I didn’t get the 
memo# Flere blev verfet væk efterføl-
gende…

Det var vel så også dagens højdepunkt 
– men maden var da ganske " n# Nu var det 
så at der ville være en ventetid på et par 
timer – mindst – før det skete noget igen. 
Set i lyset af  det allerede gennemførte, så 
blev der holdt et plenummøde i gruppen: 
Hvad nu?

Konklusionen var ganske klar: Let’s get 
the fuck out of  here#

Efterfølgende blev der afholdt en til-
svarende spotterdag den følgende mandag 
(vi var der om fredagen) hvor der var sket 

en del forbedringer, ikke mindst som følge 
af  en sværm af  bandeord og forbandelser 
over forholdene offentliggjort på Tiger 
Meet fans facebookside. Desværre var 
vejret ikke i top om mandagen, hvor det 
var da tåleligt om fredagen. Så alt i alt var 
det sgu ikke til mange stjerner.

Et evt. senere Tiger Meet skal nok 
kraftigt vurderes inden der sendes euroer 
afsted? Næste Tiger Meet vil være i Beja i 
Portugal. Et sted uden for lands lov og ret 
– Pepe Tyndskids mark so to say#

Der kommer næppe ! ere Tiger Meet 
i Jagel, da basen åbenbart skal overgå til 
droner? Om eskadrille 51, så nedlægges 
eller ! yttes vil jo så vise sig?

Then what?
Allerede i planlægningsfasen havde Danish 
Air Show i Ålborg været næste spottepunkt 
med en spotterdag lørdag og airshow søn-
dag. Men det blev jo a! yst for længe siden. 
I bagklogskabens ulideligt klare lys en god 
beslutning – da vejret slet ikke på nogen 
måder var med den weekend…

Men så havde El Dak jo naturligvis et 
alternativ på hånden# Tag der Bundeswehr 
i Fassberg lidt syd for Hamborg

Så nu i god tid satte vi næsen mod 
Fassberg. Der var jo så lige den ekstra 
hurdle at tysken havde valgt at lægge et 
kæmpe vejarbejde i et meget centralt punkt 
omkring Hamborg: Elb tunnelen - der er 

Temaet var Tiger og i Munster 
• nder man denne Tiger I
Foto: Flemming Hansen

"De lokale" i Fassberg • yver NH-90 
og har deres eget Heide• ieger display 
team
Foto: Flemming Hansen
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den man kommer igennem, hvis man kom-
mer fra Jagel i Schleswig-Holstein# Den var 
simpelthen lukket.

Der måtte altså " ndes alternative veje, 
hvor vi kom over mod A1. Heldigvis viste 
det sig at de værste køer var dem der var 
i modsatte retning da vi kom forbi Ham-
borg# Så inden vi " k set os om, så var vi 
i Munster.

Ja, det Munster med museet med de 
mange militærkøretøjer. Vi ankom vel et 

par timer før de lukkede, så der var lige tid 
til at kigge på nogle rigtige tigre i form af  
Sturm, König und zu weiter#

Ikke langt fra Munster lå vores over-
natning i Misselhorn. Det var et vældigt 
hyggeligt sted med god mad og gode senge. 
Dog nærmest uden 4G eller 5G dækning 
og den sædvanlige nærmest uduelige Wi"  
– vi var ude på landet# 

Efter en god morgenmad blev der pak-
ket sammen og helt uden forventninger 

om hvad en Tag der Bundeswehr kunne 
bibringe. Ikke mindst hvor mange men-
nesker der ville dukke op… Der kan jeg 
allerede nu afsløre – der var mange#

Der var ikke noget der hed parkering 
på basen. Det hele var noget med bus fra 
tre parkeringsområder samt stationer med 
mere i nærheden af  basen.

Indkørsel til parkeringsområde 3 gik 
helt uden problemer lige omkring kl. 9. Det 
var så liiiidt mere kaotisk at komme på en 
bus. Men med lidt snilde og held lykkedes 
de erfarne åbent hus-venner, at entrere et 
stykke offentligt transport# Det var ikke 
muligt at holde på selve basen, men tysken 
havde styr på det med rigelig mængde bus-
ser. Der var 60.000 besøgende, så det siger 
sig selv at det er en stor mængde at ! ytte 
inden for kort tid.

Tag der Bundeswehr
Der var jo ikke så meget airshow så det 
gjorde noget. Der var en tosædet Euro-
" ghter der gav den gas – en lille EC135 
helikopter, der gav en " n opvisning – og 
ligeså en " n singleopvisning af  en NH-90, 
der sluttede af  med en affyring af  ! ares, 
der ville give Flyvevåbnets økonomiansvar-
lige alvorlige panderynker#

Det hele sluttede af  med en opvisning 
af  lidt jægerkorps med mere, der skal ned-
kæmpe nogle fæle typer i en lille by. Masser 
af  helikoptere, små kampvogne og krudt, 
kugler og bomber.

Hvis man missede noget af  det blev 
det hele gentaget over middag hvor arran-
gørerne havde sørget for at vende basen, 
så den stod bedre for solen – og dermed 
fotografering#

Mere Tiger i form af en Eurocopter Tiger,
der var på besøg fra nærliggende Bückeburg.
Den gav en • n opvisning i manøvredygtighed

Foto: Per Voetmann

Efter sin opvisning • øj "Heide• ieger" NH-90'eren et stykke væk fra publikum. 
Speakeren annoncerede at nu vil der ske noget - det gjorde der så!
Flares i mængder blev skudt af.
Den har 96 stk. pr. side, så det var spektakulært
Foto: Per Voetmann
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Men vi skulle jo også hjem…
Udgang var jo en anden snak… Som 

fortalt var Elb Tunnelen på BAB7 lukket 
denne weekend. Det vil sige at der i praksis 
kun er BAB1 (den mod Lübeck) der giver 
motorvejspassage omkring Hamborg. Det 
gav den drevne kø-hader (undertegnede) 
tics. Omkring middagstid kunne man på 
Google Maps se lange røde streger om-
kring Hamborg…

Så jeg havde - set i lyset af  forventet 
kø ud fra parkeringsområde og kø på ve-
jen efterhånden fået så meget kriller alle 
steder, at jeg godt ville forlade stedet efter 
det sidste display af  et ! ares dump, der vil 
kunne få RDAF fedtsylene helt op i det 
røde felt. Men en medpatient insisterede på 
at skulle se gentagelsen af  befrielsen af  en 
fuldstændig ud af  fantasien grebet by med 
jægersoldater, helikoptere og bulder brag.

Desværre så det ud til at alt for mange 
havde fået samme gode ide med at søge 
mod udgangen# Så lige pludselig stod vi 
som sild i en tønde på vej mod nogle bus-
ser. (Se billede). Busserne holdt henne i 
baggrunden ved den grønne væg… Der 
stod vi så faktisk totalt stille i mindst en 
halv time. Men så begyndte det stille og 
roligt at sætte sig i bevægelse og vi kom 
hen i nærheden af  busserne.

Inden vi kunne få set os om, så var vi i 
kø til den blå bus til parkering 3. Der satte 
tysken lige trumf  på med talrigt personel til 
at guide forvirrede besøgende. TYDELIG 
skiltning på busser og stoppesteder. Masser 
af  hjælpere med vand og ikke mindst et 
hav af  busser. RDAF: Listen and learn#### 
Vi kom på bussen, fandt bilen, kørte ud fra 
parkeringspladsen og alle køer fra Fassberg 
til Puttgarden var ikke eksisterende. Fan-
tastisk#

Så Tag der Bun-
deswehr kan sagtens 
anbefales. God ople-
velse på et gigantisk 
område, med masser 
af  boder og udstil-
linger.

Flyveprogram-
met var så ikke så 
stort – men " nt nok. 
Det gjorde så heller 
ikke noget at vejret 
gav strålende sol og 
22 grader. En god 
afslutning på en god 
tur på trods af  det 
lidt kluntede Tiger 
Meet.

En Airbus A-400 kom forbi og leverede en 
imponerende opvisning. Det meget store • y 
blev kastet rundt i voldsomme manøvrer
Foto: Lars Seifert-Thorsen

Og så skulle vi ud fra basen... Kø, meget kø, 
men det gik hurtigere end man umiddelbart skulle have troet
Foto: Flemming Hansen
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Dannebrog 2024
Historien om F-16 Dannebrog mk. 2

Tekst og fotos: Mads Bangsø – bearbejdet af  Flemming Hansen

D en 12. oktober 2023 ! øj E-191 
for sidste gang i sin Dannebrog 
800 bemaling. Siden ! yet blev 

vist frem for første gang i 2019, tør jeg godt 
sige at dette ! y i havde opnået en anseelig 
popularitet både blandt ansatte i Flyvevåb-
net og blandt danske ! yentusiaster.

Flyet skulle imidlertid videre til sin nye 
ejer og (desværre) gøre hvad et jager! y er 
designet til.

Dermed begynder historien om Flyve-
våbnets næste ! agskib. En historie som 
både skal vise sig at trække tråde til in-
denrigspolitik, udenrigspolitik og interne 
anliggender i Flyvevåbnets top. Men i 
sensommeren 2023 var jeg og alle de øvrige 
involveret i projektet lykkeligt uvidende om 
hvad der lå forud af  sejre, besværligheder 
og oplevelser… for jeg tør godt sige at 
vejen til Dannebrog mk. 2 stod færdig langt 
fra var snorlige.

Begyndelsen
I slutningen af  2022 havde jeg fået til op-
gave at lave serie tegninger af  Danmarks 
jager! y til den nye F-35 bygning. Tegnin-

gerne skulle trykkes på lydisoleringspaneler 
der skulle sættes op i den nye bygning.

Motiverne var de jager! y Danmark 
havde haft i tjeneste fra 1952 til i dag. Pa-
nelerne var mildest talt store, de mindste 
omkring 1,5 meter høje og 5 meter lange, 
så selvom bygningen er af  en anseelig stør-
relse, må de være til at få øje på#

Da alle tegningerne var færdige og af-
leveret, dumpede der en forespørgsel ind 
på to nye paneler, der også skulle dekore-
res. Det ene skulle have Dannebrog F-16 
og en F-35 i dannebrogs farver, der ! øj i 
formation over Flyvestation Skrydstrup.

Uvidende om det på daværende tids-
punkt, var der plantet et frø til den kom-
mende Dannebrogs F-16.

Første forsøg
Foråret og sommeren 2023 gik og som før 
nævnt, blev Dannebrog 800 i oktober 2023 
slebet ned og har nu givetvis fået Have 
Glass bemalingen og ukrainske kokarder 
på vingerne.

Dette afstedkom en lang række me-
ningstilkendegivelser på diverse ! yfora, om 

at det ! y ville blive særligt savnet og om 
ikke der kunne blive malet et nyt. Endda 
hører jeg, at enkelte ansatte i FLV måtte 
knibe en tåre, da Dannebrog 800 for sidste 
gang ! øj i de danske farver# Men her er der 
naturligvis kun tale om løse rygter#

Men klart stod det for enhver: RDAF 
måtte simpelthen have en ny Dannebrogs 
F-16# 

En samtale med TEO i starten af  okto-
ber 2023, der fortrinsvis handlede om hvor 
ærgerligt det var at Dannebrog 800 nu snart 
var historie. Der blev fundet fælles fodslag 
om at " nde et passende design til a! øseren 
for Dannebrog 800. Altså bare i tilfælde af  
at vinden blæste i den retning, så havde vi 
noget på lager… hvis nu?

Udgangspunktet blev en bemaling jeg 
havde lavet til Esk 727’s 70-års jubilæum. 
Det blev aldrig realiseret, men for en kort 
bemærkning støvet af  tidligt i designpro-
cessen.

Så var vi i gang, men uden tema for 
bemalingen var det svært at komme videre. 
TEOs forslag kom prompte: F-16s 50-års 
jubilæum# En åbenlyst god ide#
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Og nu tilbage til panelet i F-35 byg-
ningen: Man kunne jo tage bemalingen fra 
Dannebrogs F-35 og lægge på en F-16# Og 
som sagt så gjort:

Med det design i hånden var det nu 
TEOs diplomatiske evner der skulle stå 
sin prøve. Nogle skulle overtales til at 
give grønt lys for projektet, og belært af  
erfaringer fra første Dannebrogs F-16 var 
det en god ide at have noget at vise. Så jeg 
måtte sætte en promo illustration sammen.

Halen på dette første udkast blev til 
med afsæt i et F-16 swirl mærke, som var 
blevet til i begyndelsen af  2023. Rød, hvid 
og sort, som var grundfarverne på Dan-
nebrog 800 synes jeg så godt ud sammen, 
så jeg forsøgte at lave noget, hvor disse 
farver indgik.

På dette tidspunkt var der ikke gjort 
nogle tanker om hvordan maven af  ! yet 
skulle se ud, så derfor viser disse tidlige 
renderinger kun oversiden af  ! yet.

Igennem midten af  oktober begyndte 
der at vise sig positive takter fra ledelsen 
på Skrydstrup. Måske kunne projektet rent 
faktisk blive gennemført# Designet skulle 
på plads – gerne hurtigt#

Dialogen blev intensiveret og en masse 
ideer blev kastet op i luften. Der var stor 
enighed om i hvilken retning designet 
skulle bevæge sig. For alt i verden måtte 
det ikke blive en kopi af  Dannebrog 800, 

men på den anden side skulle den heller 
ikke genop" nde den dybe tallerken.

Fællesnævneren for ideerne var denne 
gang at lave en overside der var forskellig 
fra undersiden.

Alt imens alt dette stod på arbejdede 
TEO bag kulisserne med at få det alt 
afgørende “JA#” fra de rigtige personer til 
at projektet for alvor kunne få luft under 
vingerne.

På sporet
TEO sendte mig den 15. oktober en stribe 
billeder af  E-607 fra 2018, med ordene: Da 
jeg så den hale, tænkte jeg: Sådan skulle hele 
! yet have set ud#

Uafhængig havde SPE nævnt præcis det 
samme, og det er ikke nemt at argumentere 
mod en så stærk logik, så jeg satte mig ved 
tegnebrættet. Stadig var der ikke grønt 
lys til projektet, men der blev arbejdet på 
højtryk på designet, hvis nu det hele skulle 
lykkedes.

Efterhånden begyndte der at komme 
! ere og ! ere konkrete ideer på bordet. Ja-
gereskadrillerne der havde ! øjet F-16 skulle 
naturligvis også med, men på halen skulle 
der jo være en falk, så det er heldigt at der er 
ventral " nner på en F-16, der kunne bruges 
til 723, 726, 727 og 730s våbenskjolde. Den 
23. oktober, kunne jeg vise grove skitser af  
oversiden af  ! yet.

En rendering af  den nye bemaling 
måtte også fremstilles, sammen med det 
første forsigtige bud på hvordan under-
siden af  ! yet skulle se ud.

Men kan det overhovedet lade sig 
gøre? Vil det være muligt at få det meget 
komplekse mønster malet på en F-16?  Det 
overstiger kompleksiteten af  alle de øvrige 
bemalinger der har været påført en F-16 i 
Danmark, og måske endda i Europa#

Dog var der i bemalingen tænkt en 
hjælpende hånd til malerne, og her bli-
ver det en smule teknisk. Over! aden af  
! yet er en 3-dimensionel over! ade, mens 
mønsteret i bemalingen (striberne) er 
2-dimensionel.

Ligesom når man laver et kort over 
verden, vil nogle områder blive forvrænget, 
da der projekteres en 3D over! ade på en 
2D over! ade. Tydeligst er det under cock-
pittet hvor striberne er tydeligt forvrænget 
af  ! yets cylinderform.

Set lige ovenfra vil linjerne derimod 
være helt lige, og det kunne malerne ud-
nytte til deres fordel. Der blev placeret en 
lasermåler i loftet direkte over ! yet, laser-
måleren sendte en stribe lys ned på ! yet, og 
ved at placere denne linje præcis der hvor 
pitoten møder næsen, og den anden ende 
af  strålen der hvor striben skulle ende, ville 
afmaskningen kunne ske ganske problem-
frit, ved bare at følge laserlinjen hen over 
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! yet. Det var i hvert fald tanken# Om det 
virkede i praksis, ville tiden vise.

Med oversiden af  ! yet på plads, var det 
nu på tide at få set på undersiden. Også her 
trækkes der tråde tilbage til den første dan-
nebrogs ! yver. Tidligt i designprocessen af  
Dannebrog 800, var der en plan om at lave 
overside og underside forskellige.

Ideen om at over- og underside af  
Dannebrog 800 skulle være forskellige, blev 

forkastet ret tidligt i designprocessen, da 
det blev vurderet at et sådan design var for 
radikalt og det blev besluttet at gå efter et 
mere rent design, hvor over- og underside 
var identisk.

Med Dannebrog mk. 2 var der endnu 
ikke lagt nogle of" cielle designlinjer eller 
designmæssige benspænd, så fantasien 
kunne få frit løb, og stadig havde jeg en ide 
om, at over- og underside skulle være for-

skellige. Af  den årsag var første udkast en 
mat sort underside med sølvfarvede striber 
og ikke mindst en silhuet af  en dykkende 
vandrefalk. Ideerne til temaet kredsede 
hele tiden om F-16s 50-års jubilæum, så 
en falk skulle der være med, på den ene 
eller anden måde.

Den svære underside
En helt sort underside som var blevet lavet i 
første udkast, begyndte at virke lidt kedelig, 
så der var bred enighed om at den burde 
laves lidt mere interessant.

Som beskrevet var det netop en ide at 
lave undersiden forskellig fra oversiden, og 
ville give muligheden for at gemme nogle 
detaljer, som så kunne blive set når ! yet 
var i luften.

I slutningen af  oktober blev der ar-
bejdet intensivt på at få hele designet på 
plads, og fortrinsvis på at lave en passende 
underside.

Men hvilke farver, og hvilket design? I 
slutningen af  oktober 2023, indløb der fra 
TEO en række meget konstruktive forslag 
og ikke mindst at der var et nært forstående 
møde med cheferne fra FLV, som skulle 
forelægges ideen og designet. Det betød 
på en gang at vi gerne snart skulle have et 
design vi alle var enige om ville være godt 
og passende, men også at det skulle laves så 
hurtigt som muligt. TEO luftede desuden 
at designet burde indeholde noget guld eller 
som minimum sølv, og den slags logik er jo 
svær at argumentere imod… Så jeg måtte 
tilbage til tegnebrættet. 

Layoutet af  undersiden var vi enige om 
var på plads nu. Men sort/guld passede 
måske ikke så godt til oversiden, så der blev 
afsøgt andre farvekombinationer.

Ret hurtigt blev designholdet enige om 
at forslag 4 fungerede bedst. Dog var der 
noget der stadig skulle knækkes: Ville det 
fungere med metallic maling på under-
siden og “almindelig” højglans maling på 
oversiden?

Fem farve kombinations forslag til undersiden af Dannebrog Mk. 2

E-006 i malerdokken, man kan godt se der er taget afsæt i Dannebrog 800
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Under alle omstændigheder, var det 
nu blevet tid til at forelægge ideen for de 
egentlige beslutningstagere. Den 3. novem-
ber indløb meddelelsen fra TEO: Der er 
winning cues#

Det så ud til at projektet ville blive 
realiseret###

Det betød på en gang at der nu skulle 
arbejdes for at få designet på plads, men 
også at der skulle arbejdes hurtigt, for ma-
lerarbejdet skulle snart i gang hvis projektet 
skulle blive færdigt til 9. juni hvor der blev 
afholdt Danish Air Show og hvor ! yet 
skulle vises frem for første gang.

Fra billedet med undersiderne var vi 
blevet enige om at holde fast i forslag nr. 4. 
Dog var jeg har den overbevisning at over- 
og undersiden burde have nogle fælles de-
signelementer, så hvad nu hvis man lavede 
striber, som det var gjort på oversiden, men 
bare i forskellige nuancer af  sølv? Det lod 
til at virke, så den 4. november landede vi 
på det valgte design.

Oversiden var heller ikke gået helt fri 
for opdateringer. Det hvide kors var tanken 
at bemale med de samme sølvfarvede nu-
ancer som undersiden. Med dette design på 
plads, var det eneste der manglede ventral 
" nnerne.

Julen gik, og det blev 2024, og en 
realisering af  projektet rykkede nærmere. 
Flere gange havde jeg tænkt tanken, om 
det overhovedet var muligt at realisere den 
bemaling, men midt i januar blev der holdt 

møde med maleren Tom, som beroligende 
sagde: Den skal vi nok klare#

Nu var der bare at vente på at det blev 
besluttet hvilket ! y der skulle males, og 
så ville den egentlige produktion kunne 
begynde.

Arbejdet begynder
Først og fremmest skulle farverne " ndes. 
Det lyder ikke så svært, for det er jo bare 
at se på tegningerne, det skulle man i hvert 
fald tro# Valget faldt på at benytte autolak, 
så de farver der skulle bruges skulle " ndes 
i bilproducenters eksisterende sortiment… 
og når det var gjort, meldte spørgsmålet sig 
om malingen overhovedet kunne holde#

Men en ting ad gangen# Den. 24. januar 
mødte Tom op på min adresse med et væld 
af  farvekort fra en lang række bilprodu-
center. Og så var det bare at gå i gang med 
arbejdet om at " nde farver der lå så tæt på 
tegningerne som muligt.

I alt skulle der udvælges " re røde nu-
ancer, fem sølv nuancer og 1 sort. Så der 
var nok at tage fat på.

Her følger en liste over hvilke farver 
valget faldt på:
• Rød 1 - Toyota 3M1 
• Rød 2 - BMW B50/WB50 
• Rød 3 - Nissan AW 8 
• Rød 4 - Nissan AX 5 
• Sort - RAL9005 
• Sølv 1 - Mercedes 744 
• Sølv 2 - Mercedes 723 

• Sølv 3 - Mercedes 712 
• Sølv 4 - Mercedes 986 
• Sølv 5 - Mercedes 721 

E-006
Den 30. januar indløb beskeden om at det 
var E-006 der var blevet udvalgt til at blive 
den nye dannebrogs! yver, og at arbejdet i 
malerhangaren snart ville gå i gang. Inden 
hele ! yet skulle males, blev det besluttet at 
foretage en test af, om autolak rent faktisk 
kan holde til at sidde på et ! y?

E-006 var kørt i malerhangaren og gjort 
klar til at blive slebet ned, men " k en stribe 
på halen og en tilsvarende på venstre vinge, 
og blev den 27. februar sendt i luften for at 
! yve supersonisk. Kunne malingen holde 
til det? Heldigvis kunne den, så nu var der 
ingen vej uden om.

Nu skulle den nye Dannebrogs F-16 
realiseres#

Stadig var der dog et hængeparti med 
designet. Ventral " nnerne var endnu ikke 
blevet dekoreret, og siden udkastet, var 
ideen at de danske F-16 eskadriller hver 
skulle have deres eskadrille mærke på 
! yet. På venstre ventral " nne er derfor 
eskadrillemærkerne fra de to aktive F-16 
eskadriller: 727FS og 730FS, mens der på 
højre ventral " nne " ndes Esk 723 og Esk 
726s eskadrillemærker.

Efterfølgende blev E-006 slebet ned så 
der kunne komme farver på. Men hvordan 
kunne designet blive ført ud i livet? Det 

Farveguide for oversiden
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krævede først og fremmest en masse for-
beredelse, for at malerne kunne gengive 

designet. Heldigvis 
er Tom og Henrik 
enormt erfarne og 
dygtige, og begge 
var meget opmærk-
somme på at få det 
endelige resultat 
så tæt på forlægget 
som muligt. Alle 
var på samme side 
i denne sag, så der 
skulle produceres 
en stribe tegninger 
der præcist gengav 
designet.

Den 28. februar 
kom meldingen om 
at nu var E-006 i 
malerdokken og klar 
til at få farver på. 
Forinden var farve- 
og bemalingsguides 

blevet udarbejdet, og de lå klar til malerne 
så de kunne gå i gang.

Alle bemalingsguider " ndes på side 14 
og 15, og på side 17 ses et eksempel på 
hvordan farveguiden så ud for oversiden 
af  ! yet. I mellemtiden var endnu et pro-
blem blevet ryddet af  vejen: Der skulle 
produceres en række stencils til de mange 
bemalings elementer på flyet. Alt tekst, 
eskadrillemærker og ikke mindst falken der 
dækkede hele halen skulle laves til stencils 
så malerne havde noget at male efter.

I starten af  marts kom der jævnligt 
meldinger fra malerdokken. Frem for alt, 
var der tiltagende bekymring om projektet 
kunne realiseres inden for den givne tids-
ramme. Det var ordre fra højeste sted at 
! yet skulle vises for første gang ved Danish 
Air Show d. 9. juni, og at ingen måtte vide 
noget om dens eksistens inden da#

Optimismen blev fornyet den 12. 
marts. Maleren Tom skrev og bad mig 
sætte gang i produktionen af  stencils, og 
fremskynde produktionen af  “50 Years” 
stencil der skulle placeres midt på maven 
af  ! yet. Det skyldes at outlinen af  falken 
på undersiden nu var færdig og stencilen 
skulle bruges, hellere før end siden.

Falken på undersiden var malet i “fri 
hånd”, et absolut vidnesbyrd om dygtig-
heden af  malerne#

Meningen var at man skulle kunne 
genkende den “gamle” Dannebrogs F-16 
i den nye bemaling og på dette stadie af  
udarbejdelsen er der vist ikke nogen tvivl 
om ophavet af  den opdaterede bemaling.

Produktionen af  de øvrige stencils var 
på plads, og der skulle ikke gå længe før 
de også var færdigproduceret og klar til 
at sætte på.

Den største udfordring var falken på 
halen, hvis design er taget direkte fra F-16 
swirls mærkerne der er båret af  stort set alle 
der har siddet i en F-16 igennem tiderne. 
Her skulle nemlig bruges ! ere stencils 
da motivet består af  ! ere forskellige grå 
nuancer, hver gang en ny nuance skulle 
males på blev en ny stencil lagt på. Det var 
her meget vigtigt at alle stencils blev lagt 
på meget præcist, så de bemalede områder 
ikke overlappede eller gabte. Det betød der 
skulle jongleres med 5 stencils på hver ca. 
250 cm højde, og som alle skulle passe på 
millimeteren. Men mere om det senere#

Patch, t-shirts og pudse-

klude"
Et er sikkert: Hvis ! ere end 4 personer 
fra RDAF er i samme rum på samme tid, 
" ndes der et patch der markerer begiven-
heden# Så når den nye Dannebrogs F-16 
skal ud og vises frem, skulle der naturligvis 

Herover er undersiden i gang med at blive malet

Nederst er der et af de nye patches



19

laves et patch… mindst ét patch# Og nu 
hvor malerdokken havde rigeligt at se til, 
begyndte vi, fra ca. midten af  februar at se 
på designs af  patches.

Dog begyndte udarbejdelsen af  mer-
chandise med noget helt andet… og af  
alle ting: en pudseklud# Produktionen af  
pudseklude tager forholdsvis lang tid så 
produktionen skulle startes op i slutningen 
af  februar for at kludene kunne nå at være 
færdige når ! yet skal vises frem første gang.

Et af  designkoncept renderingerne 
blev udvalgt og så var motivet på plads, og 
produktionen kunne gå i gang.

Arbejdet med patchet kunne begynde, 
og jeg har efterhånden designet en del 
patches, og processen her var slet ikke 
usædvanlig. Det tager typisk et par forsøg 
før designet er på plads og klar til at gå i 
trykken.

Første forsøg på at lave et mærke der 
var så enkelt som overhovedet muligt. Der 
var mulighed for en masse farve og tekst 
kombinationer, men dette mærke endte 
nok med at være lidt for simpelt, og trods 
falke silhuetten, for langt fra designet af  
! yet.

Nu hvor halen på E-006 i større eller 
mindre grad var en kopi af  et patch, var 
næste naturlige skridt at inddrage falken 
fra swirl mærket som en del af  designet… 
men hvad skulle der ellers være på mærket? 
Som et forsøg på at inddrage det unikke i 
bemalingen af  Dannebrogs F-16 i patchet, 
tog jeg striberne fra oversiden og brugte 
dem som en supersonisk chokbølge foran 
en sølvfarvet silhouet af  en F-16. På papiret 
lyder det jo meget godt, men jeg synes ikke 
rigtigt det virkede - TEO var enig.

Men et eller andet kunne det dog, trods 
alt. Med inspiration fra Solo display patchet 
fra den første Dannebrogs F-16 blev et nyt 
udkast lavet, og noget tyder på at vi var på 
vej mod det endelige design. Så det var 
egentlig et spørgsmål om at få farverne på 
plads og så havde vi faktisk et patch, der 
var parat til at gå i trykken.

Der skulle naturligvis lavet et mærke 
som kunne bruges af  al personel og som 
kunne sættes til salg til Air Shows, men 
maintenance ville have deres helt eget, så 
deres blev rødt… endelig ville en display 
pilot, hvis navn ikke vil blive nævnt, også 
have et mærke. Dette mærke skulle natur-
ligvis være være guldfarvet og er kun blevet 
lavet i 50 eksemplarer. Så har du fået fat i 
sådan et, så hold godt fast på det#

Der skulle jo også laves t-shirt. Desig-
net var i fuld gang og næsten tilendebragt… 
10. april kørte jeg til Skrydstrup for at se 
E-006 inden det var helt færdigt. Sikke 
en oplevelse at se ! yet og ikke mindst at 
kunne konstatere ved selvsyn at malerne 

havde gjort et fantastisk arbejde. Sådan 
et ! y er stort når man kommer tæt på, og 
alligevel er det lykkedes at ramme så tæt 
på forlægget.

Ikke længe derefter kom falken på 
halen, og så var målstregen meget nær. 
Flyet var næsten færdig, mærkerne bestilt, 
t-shirts, plakater og meget andet lå klar til 
tryk… og så skete der noget.

Hvad nu?
30. april indløb nyheden at Danish Air 
Show var aflyst# Ikke alene var det en 
dårlig nyhed for alle os der havde glædet 
os til at se på nogle ! yvere, men årsagen 
til a! ysningen var foruroligende for os i 
E-006 lejren. Besparelser#

Hvad ville det mon betyde for os? 
Skulle den nye Dannebrogs F-16 nu ikke 
vises frem? Skulle TEO ikke ud at ! yve i 
Europa? Ville projektet blive skrinlagt til 
2025? Eller endnu værre, ville ! yet mon 
blive malet om?

Hvad der er sket i kulisserne tør jeg ikke 
gisne om, men jeg forberedte mig på det 
værste og håbede på det bedste.

Nogle lange dage gik… for første gang 
siden januar helt uden at jeg arbejdede på 
noget der havde med E-006 at gøre. Men 
den 3. maj begyndte det at lysne i horison-
ten…. det så ud til at vi slap med skrækken. 
Men hvor ville jeg dog gerne have haft at 
! yet blev vist frem til Danish Air Show for 
første gang. Verdens gang er der jo ikke 
meget at gøre ved, så jeg måtte bøje mig og 
være glad for det trods alt ikke gik værre.

Onward and Upward"
7. maj var ! yet helt færdigmalet, og forlod 
malerdokken for første gang siden januar 
2024.

Utrolig fornemmelse at vide at ! yet nu 
endelig var helt færdig og bare ventede på 
at blive vist frem. Men hvordan egentlig? 
For nu hvor DAS er a! yst hvordan skal 
! yet så vises frem?

Bemalingen af halen er færdig. Dog mangler der stadig klarlakken
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Valget faldt på at lave en serie teasere, 
hvor gradvist mere og mere af  ! yet blev 
vist frem… 4 stk. blev det til inden den helt 
store premiere. Første " lm blev vist 30. maj 
og derefter blev de tre øvrige lækket med et 
par dages mellemrum indtil den helt store 
premiere den 9. juni. 

I skrivende stund har E-006 ikke været 
på vingerne siden det har fået sine farver 
på, men d. 4 eller 6. vil det ! yve første 
gang (hvis da planen holder#) Med en ven-
lig forespørgsel til de allesteds- og til alle 
tider nærværende spottere ved Skrydstrup 
om ikke at vise billeder før den 9. juni, er 
forhåbningen at kortene kan holdes tæt ind 
til kroppen indtil da#

Om det lykkedes vil tiden 

vise"
Noget andet der vil vise sig er hvordan ! yet 
bliver modtaget... Et emne TEO og jeg har 
vendt ved ! ere lejligheder. I de tidligere 
faser af  tilblivelsen blev det vendt, om ikke 
vi skulle lave en kopi af  Dannebrog 800. 
Men det blev besluttet at prøve noget helt 
andet, for det ville aldrig blive andet end 
det… en kopi.

Vi kunne dog godt lide tanken om at 
designet lignede Dannebrog 800 en smule. 
På den måde var forhåbningen at ! yet både 
ville tale til de (os) som savner Dannebrog 
800 og til dem som kan lide et friskt bud på 
hvordan en Dannebrogs F-16 kan se ud.

Et er sikkert, at alle os der har været 
inde over denne proces glæder os rigtigt 
meget til at høre reaktionen ! yet får… og 
ikke mindst glæder sig til at se ! yet i luften 
for første gang.

Håber I vil tage rigtig godt imod vores 
nye Dannebrogs F-16#

Og sådan gik det altså til da den nye 
Dannebrogs F-16 gik fra ide til at blive 
ført ud i livet.

Her, hundredevis af  arbejdstimer siden, 
er det nærmest en uvirkelig fornemmelse 
at arbejdet med E-006 nu er forbi.

Jeg har tegnet og illustreret ! y lige så 
længe jeg kan huske, og det er en helt særlig 
fornemmelse at der nu " ndes et ! y, som jeg 
har besluttet hvordan skal se ud. Det bliver 
ikke bedre eller større end det#

Jeg sidder og skriver dette ca. 3 uger før 
! yet bliver afsløret, og jeg håber virkelig at 
dette ! y bliver taget lige så positivt imod 
som den forhenværende Dannebrogs F-16.

Her på falderebet vil jeg gerne sige 
TEO mange tak for et fantastisk samar-
bejde og enestående sparring. Ikke mindst 
tak til TEO for at være med til at ideudvikle 
og bringe dette projekt til live ved stor 
diplomatisk tæft, stor omhu og entusiasme.

Også de to malere Tom og Henrik skal 
som arbejdede med stor dygtighed, og ikke 
mindst stræbte på at gengive mine streger 
så nøjagtigt som muligt på E-006. Erfaring 
og minutiøs nøjagtighed fra de to malere 
har været en krumtap i dette forløb. E-006 
står som vidnesbyrd om deres professio-
nalisme og store dygtighed

Jasmin og Jeanne for at støtte op om 
projektet med iver og arbejds! id. Desuden 
har begge de to altså været klar med en 
støttende bemærkning, når der var noget 
der ikke lige gik op.

Og så er der jo alle dem jeg ikke har haft 
direkte kontakt med, men som har spillet 
en rolle i tilblivelsen.

Dem der godkendte det, dem der sam-
lede handsken op da projektet landede på 
deres bord, dem der har støttet og hjulpet 
på alle mulige måder.

Håber en dag jeg møder jer og kan 
sige tak.

Første billede af den færdigmalede E-006 taget den 7. maj. 
Første billede af forhåbentlig rigtig mange!

E-006 i luften over Danmark
Foto: Flyvevåbnet
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En spurvehùg fylder 90 !r
Nej, der er ikke tale om en fugl, men derimod om det berømte italienske bombe# y 

Savoia-Marchetti S.79 Sparviero med kælenavnet il Gobbo maledetto (den forbandede 

pukkelryggede). Sparviero betyder spurvehøg på italiensk.

Af  Lars Seifert-Thorsen

H er begynder vi som sædvanligt 
noget tid før jomfru! yvningen, 
der markerer fødselsdagen.

Firmaet Savoia-Marchetti, der byggede 
! yet vi taler om, blev grundlagt i 1915 som 
SIAI (Società Idrovolanti Alta Italia), der 
specialiserede sig i at bygge sø! y, som nav-
net også indikerer. (Idrovolanti er italiensk 
for sø! y).

Efter 1. Verdenskrig blev " rmaet om-
døbt til Savoia, efter et opkøb af  en anden 
! yfabrikant, der hed Savoia, selvom de 
of" cielt fortsat hed SIAI.

I 1922, blev chefdesigneren Alessandro 
Marchetti ansat. I 1924 ! øj deres S.55 to-
skrogede ! yvebåd for første gang, et ! y 
som blev berømt da en formation på 24 af  
disse ! øj til verdensudstillingen i Chicago i 
1933, men det er en noget anden historie, 
end den vi begiver os ud i.

I begyndelsen af  1933 begyndte Ales-
sandro Marchetti at designet et nyt ! y. 
Der var tale om et tremotoret, lavvinget 
monoplan med plads til 8 passagerer.

Ideen var at ! yet skulle være klar til at 
deltage i MacRobertson Trophy Air Race 
fra London til Melbourne i oktober 1934.

Flyet blev designet med en fuselage 
med en ramme af  stålrør, som blev beklædt 
med en blanding af  aluminium, træ og lær-
red samt vinger i træ.

Blandt de nye ting som var inkluderet i 
designet var et optrækkeligt understel. Mo-
torerne var Piaggio P.IX RC 40 på 610 hk.

Jomfru# yvning
Man nåede ikke at få S.79, som ! yet var 
benævnt, klar til deltagelse i MacRobertson 
Trophy Air Race. Det var først d. 8. oktober 
1934, at testpiloten Commandante Adriano 
Bacula satte sig i cockpittet på Cameri 
! ybasen lidt vest for Milano. Flyet havde 
registreringen I-MAGO.

Flyet gik i luften og det stod med det 
samme klart for pilot og teknikere, at man 
her havde en vinder. Det havde ekstremt 
gode karakteristika og var meget let at 
håndtere.

Til gengæld viste det sig meget hurtigt, 
at motorerne ikke var specielt tillidsvæk-
kende. Det fortælles at Bacula skulle have 
sagt, at de første test med asymmetrisk 
motorkraft blev foretaget uden at man pil-
lede ved gashåndtagene. Man udskiftede de 
ekstremt tætsiddende cowlings med nogle 
som var knapt så tætsiddende og efter man 
havde opnået et midlertidigt certi" kat byt-
tede man motorerne til Alfa Romeo 125 
R.C.35s, der hver kunne levere 650 hk.

De nye motorer var tungere, men de 
80 ekstra kilo var godt givet ud, for ! yet 
blev 20 km/t hurtigere i tophastighed og 
25 km/t hurtigere i marchfart.

Fortsat udvikling
Med de nye motorer og de gode præsta-
tioner blev ministeriet for luftfart opmærk-
som på typen og man ville gerne låne det 
til at sende general Giuseppe Valle på en 

inspektionstur i Østafrika. Turen gik fra 
Rom til Missawa i Eritrea via Cairo. Re-
tur! yvningen d. 5. august 1935, der var en 
direkte tur, tog 11 timer og 45 minutter, 
hvor man ! øj med en gennemsnitsfart på 
365 km/t.

Allerede i begyndelsen af  1935 havde 
fabrikken foreslået at man skulle lave en 
militær udgave af  ! yet. Det var ikke alene 
det hurtigste ! ermotorede ! y i Italien, 
men det var også hurtigere end de ! este 
samtidige jager! y.

Her var der et lille problem, idet det 
italienske flyvevåben havde fremsat en 
speci" kation på et tomotoret bombe! y, 
som stort set alle italienske ! yfabrikker for-
søgte at bygge ! y ud fra. Savoia-Marchetti 
foreslog at udstyre S.79 med enten to stk. 
Gnome-Rhone K.14 Mistral Major stjerne-
motorer eller et par Hispano-Suiza 12Y 
rækkemotorer. Regia Aeronautica mente 
at S.79 ! yet dels ville mangle motorkraft 
og dels at en fuselage der var bygget til 
passagerer ikke ville kunne konverteres til 
at være et bombe! y, så de takkede pænt nej 
tak. Så trådte general Valle, der var blevet 
en trofast støtte efter Eritrea-turen, til og 
" k luftfartsministeriet til at lægge pres på 
Regia Aeronautica, og i slutningen af  1935 
få dem til at bestille en for-serie på 24 S.79 
bombe! y.

Marchetti mente, at når S.79 var hur-
tigere end de ! este jager! y, var der ikke 
grund til at forsyne ! yet med en fremadret-

Billedet herunder er fra den spanske borgerkrig, hvor en S.79 fra 12o Stormo har haft et problem med understellet
Foto: Via Internettet (• ickr.com)
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tet defensiv bevæbning. Regia Aeronautica 
insisterede dog og der blev derfor lavet et 
kompromis, hvor man lavede en distinkt 
pukkel på toppen af  S.79 fuselagen, hvor 
man kunne montere et fastmonteret 12,7 
mm maskingevær, som kunne betjenes 
af  piloten og et tilsvarende bagudrettet, 
fleksibelt MG, som kunne betjenes af  
radiooperatøren.

Bombekasteren blev placeret i en lille 
gondol, placeret centralt på fuselagen, et 
stykke bag vingebagkanterne. Pladsmangel 
betød at hans ben blev stukket ned i et par 
sammenklappelige $støvler$. I bagenden af  
gondolen blev et 12,7 mm MG monteret.

Den første af  for-serie ! yene kom i 
luften d. 7. juli 1936. Dette ! y var det første 
af  i alt mere end 1.200 ! y af  denne type. 
Man skiftede motorerne til Alfa Romeo 
126 R.C.34, der kunne yde 750 hk. inden 
man bestilte først yderligere 24 stk. og 
senere yderligere 106 stk.

Den spanske Borgerkrig
Da typen skulle indtræde i operativ tjene-
ste oprettede man i oktober 1936 en helt 
ny enhed, 12o Stormo Bombardamento 
Terrestre, der blev baseret i Guidonia lige 
nord for Rom.

For at hjælpe til med omskolingen af  
piloter, der var vant til at håndtere meget 
langsommere ! y end dette bombe! y, der 
var hurtigere end de italienske jager! y, al-
lokerede man en håndfuld jager piloter til at 
hjælpe med opgaven. Det skulle snart vise 
sig at 12o Stormo kom i aktion hurtigere 
end forventet.

Det hang selvfølgelig sammen med den 
spanske borgerkrig, der var brudt ud i juli 
1936. Italien støttede Francos nationalis-
tiske styrker og man havde allerede opret-
tet et ! yvevåben til formålet. Kon! ikten i 
Spanien var et ideelt sted at afprøve de nye 
bombe! y under operative forhold.

I februar 1937 blev tre stk. S.79 sendt 
til Mallorca hvor de kom til at ! yve mis-
sioner mod bl.a. skibe og ! yvepladser. Flere 

kom til i april og 
i slutningen april 
blev enheden for-
lagt til Soria i det 
nordlige Spanien. 
Herfra deltog tre 
fly af  typen fra 
12o Stormo d. 26. 
april sammen med 
21 tyske bombe-
! y i bombningen 
af  den baskiske 
by Guernica. Fra 
juni 1937 kom der 
yderligere fly til, 
så man med ud-
gangen af  1937 
havde sendt ca. 
75 ! y til Spanien, 
heraf  havde Fran-
cos styrker købt 26 
af  dem.

Af  øvrige slag 
i den spanske bor-
gerkrig, hvor S.79 
! yene deltog kan 
nævnes angrebet 
på den republi-
kanske krydser 

Jaime I d. 21. maj 1937 og slaget ved 
Brunete i juli 1937.

Mens 12o Stormo var i aktion fortsatte 
Regia Aeronautica med at udruste ! ere 
enheder med typen. I januar 1937 " k 8o 
Stormo leveret de første fly på basen 
ved Bologna. Efter omskoling og yderli-
gere uddannelse blev to eskadriller fra 8o 
Stormo i november 1937 forlagt til Palma 
di Mallorca for at kunne udføre angreb på 
de spanske havnebyer i Middelhavet og 
deltage i slaget ved Teruel (dec.37-feb.38).

I alt blev der sendt 99 S.79 bombe! y til 
Spanien, inkl. de som nationalisterne købte, 
som kastede 1.293 tons bomber i løbet af  
borgerkrigen. Da den spanske borgerkrig 
sluttede d. 1. april 1939 blev 61 italienske 
S.79 overført til det spanske luftvåben.

Succesen over Spanien betød at typen 
blev genstand for megen ros i den italien-
ske propaganda, der dog ”glemte” at tage 
højde for at modstanden fra moderne 
jager! y var ikke eksisterende. Det kunne 
have været problemfrit, hvis blot ikke Regia 
Aeronautica selv begyndte at tro på deres 
egen propaganda.

S.79 racer# y
I foråret 1937 blev fem ! y bygget som 
specielle langdistance racer! y for Ministero 
dell’Aeronautica med betegnelsen S.79C 
(C = Corsa). De blev bygget uden puklen 
på toppen af  fuselagen, uden gondolen 
under fuselagen og selv vinduer og dør 
bagerst blev fjernet for at gøre ! yene så 
strømlinede som muligt. De skulle i første 
omgang deltage i løbet fra New York til 
Paris som blev arrangeret for fejre 10-året 
for Lindberghs solo! yvning over Atlanten. 
Men da dette løb blev a! yst, fordi amerika-
nerne frygtede at et uheld ville påvirke den 
begyndende transatlantiske passager! yv-
ning, blev der i stedet arrangeret et løb fra 
Istres i det sydlige Frankrig via Damaskus 
til Paris, hvilket gav en lige så lang non-stop 
! yvning som New York-Paris.

Der var også to Fiat B.R. 20 og to Ca-
proni C.405, som var tilmeldt, men da den 
ene Caproni måtte melde fra tog man en 
ekstra S.79 med, som dog ikke var modi" -
ceret på nogen måde. Øvrige deltagere var 
forskellige franske ! y og et enkelt engelsk 
D.H. 88 Comet.

Resultatet af  racet blev at S.79 ! yene 
blev nr. 1, 2, 3, 6 og 8. Et af  de seks delta-
gende S.79 ! y blev beskadiget ved starten 
fra Damaskus, så resultatet må siges at være 
særdeles overbevisende.

Efterfølgende blev " re af  ! yene modi-
" ceret til S.79T (Transatlantico) med ekstra 
brændstoftanke og mere navigationsudstyr, 
bl.a. en autopilot. Tre af  disse S.79T, hvor-
af  det ene havde Mussolinis søn, Bruno 

Her er en S.79 i den karakteristiske "mottle" bemaling
Foto: Internettet (ww2.aircraft.net)

S.79 blev • ittigt brugt i Ørkenkrigen.
Her bliver der lastet 250 kgs bomber d. 02/08 1940
Foto: Internettet (comandosupremo.com)
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Mussolini som pilot, blev sendt afsted fra 
Guidonia mod Brasilien d. 24. januar 1938 
via Dakar i Senegal. Turen gik " nt, selv om 
det ene ! y " k en fejl på en propel kort efter 
starten fra Dakar, hvorefter det fortsatte på 
to motorer til Natal i Brasilien inden det 
dagen efter kunne slutte sig til de to andre 
i Rio de Janeiro.

Efter ! yvningen blev de tre ! y doneret 
til den brasilianske hærs ! yvetjeneste. De 
! øj frem til 1943-44, hvor de blev taget 
ud af  tjeneste pga. mangel på reservedele.

Som et afsluttende kuriosum vedrø-
rende disse racer! y, så præsenterede Savoia 
Marchetti en regning på 831.131 Lire til 
Ministere dell’Aeronautica i 1938, men 
endnu i 1942 var regningen ikke blevet 
betalt# Om den nogensinde blev betalt skal 
jeg ikke kunne sige.

S.79B (Bimotor)
Allerede i 1935 havde SIAI foreslået en 
tomotoret variant til Regia Aeronautica. 
Men det var så ikke lige det som det italien-
ske ! yvevåben ønskede sig. Firmaet valgte 
dog selv at gå videre med designet, da man 
indså at de ! este landes ! yvevåben mente 
at et tremotoret ! y var noget som var ved 
at være forældet.

Man redesignede derfor ! yet med en 
helt ny forreste del af  fuselagen, så man 
kunne placere bombekasteren i næsen 
med et omfattende glasparti. Samtidigt 
! yttede man motorerne længere frem og 
ændrede cockpittet til at de to piloter kom 
til at sidde i tandem i stedet for ved siden 
af  hinanden. Samti-
digt måtte man gøre 
sideroret større pga. 
aerodynamikken.

S.79B kom før-
ste gang i luften d. 
8. august 1936 med 
to stk. Gnome & 
Rhône K.14 Mistral 
Major stjernemoto-
rer på hver 950 hk.

Man forsøgte at 
sælge typen til det ar-
gentinske luft våben, 
men selv om man 

sendte prototypen til Argentina for at del-
tage i et ”! y-off ” i begyndelsen af  1937 
og blev bedømt som værende det bedste 
! y, så gik kontrakten til Martin 139WA, 
hvor amerikanerne kunne tilbyde bedre 
økonomiske vilkår#

Efter at ! yet var vendt tilbage til Italien 
blev det sendt på en rundtur til Jugoslavien, 
Spanien, Tyrkiet, Rumænien, Sovjetunio-
nen og Irak for at tiltrække ordrer. Irak 
bestilte 5 stk. i midten af  1937, idet man 
dog ønskede at de skulle have Fiat A 80 
motorer, der ydede 1.000 hk. Det sidste 
af  de fem blev leveret i 1939.

Den eneste anden kunde var Rumæ-
nien, der i efteråret 1937 bestilte 24 stk., 
der blev leveret i løbet af  1938. I 1938 
bestilte rumænerne yderligere 24 ! y, men 
da IAR-! yfabrikken i Rumænien havde 
fået licensrettigheder til at bygge Junkers 
Jumo rækkemotorer, ville man gerne have 
disse modificeret til at benytte denne 
motortype. Flyene " k betegnelsen S.79JR 
(Junkers-Romania). Da Jumo-motorerne 
var betydeligt kraftigere end de italienske 
motorer, måtte man gøre både vingerne 
og halepartiet større. Rumænerne " k også 
licensrettigheder til selv at bygge typen.

Da Rumænien indtrådte i krigen på tysk 
side, i forbindelse med angrebet på Sovjet-
unionen i juni 1941 støttede de rumænske 
S.79JR de rumænske armeer der rykkede 
frem og bl.a. indtog Odessa i oktober 1941. 
Da russerne indledte kampen om Staling-
rad i midten af  november 1942 blev S.79JR 
! yene trukket tilbage til Rumænien hvorfra 

man fortsat brugte typen, bl.a. i forbindelse 
med den rumænske evakuering fra Odessa 
i april 1944.

Rumænien skiftede side i krigen d. 23. 
august 1944, hvor der kun var 11 ! yvedyg-
tige S.79JR tilbage. Men med hårdt arbejde 
" k man gjort 12 ! y mere operative i løbet 
af  oktober 1944, hvorefter man indsatte 
disse mod tyskerne. Da krigen endelig var 
slut i maj 1945 var der kun en håndfuld 
S.79JR tilbage, som blev brugt frem til 
begyndelsen af  1950erne. Her kan det 
nævnes, at en rumænsk pilot ! ygtede fra 
Rumænien til Italien i 1948 i en S.79JR for 
at komme væk fra det kommunistiske styre. 
Det ! y blev skrottet i 1950.

Jugoslavien
Den jugoslaviske regering ønskede i mid-
ten af  1938 at udvide deres luftvåben og 
italienerne så en mulighed for at sælge S.79 
! y ved at love en hurtig levering. Man blev 
enige om at Jugoslavien skulle have 45 
! y, hvoraf  de 30 kunne leveres med det 
samme ved at omdirigere en leverance til 
en italiensk enhed. De sidste 15 skulle følge 
efter i september-oktober 1939.

Da Tyskland angreb Jugoslavien d. 
6. april 1941 blev langt de ! este S.79 ! y 
ødelagt på deres baser, men et ! y undslap 
til Ungarn og " re ! øj til Egypten, hvor de 
ankom d. 19. april. De " re ! y i Egypten 
blev taget i brug af  117 Sqn RAF allerede 
d. 30. april 1941 på ruten mellem Takoradi 
i Ghana og Khartoum i Sudan for at støtte 
med navigation for de britiske ! y, der blev 

RAF erobrede nogle S.79 i Nordafrika og benyttede dem som forbindelses• y
Foto: Internettet

Under kampene i Italien • k amerikanerne også 
fat i nogle S.79 • y. Dette • y mangler lige lidt 

afdækning ved en motor
Foto: Internettet (ww2aircraft.net)
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sendt den vej for at forstærke RAF i Egyp-
ten. Det sidste af  de " re ! y blev først slettet 
fra RAF tjeneste d. 1. januar 1944.

Anden Verdenskrig
Regia Aeronautica " k fortsat leveret mas-
ser af  S.79 i den almindelige tremotorede 
variant. De havde fået så mange, at da 
Italien indtrådte i krigen på tysk side d. 10. 
juni 1940 var 14 ud af  de i alt 23 bomber 
Stormi udrustet med S.79.

Den italienske propaganda fra den 
spanske borgerkrig, hvor man havde lullet 
sig selv ind i at de italienske bombe! y var 
nærmest usårlige blev stort set gjort til grin, 
så snart man ! øj missioner mod franske 
mål i Nordafrika og engelske mål, især 
Malta. Her mødte man hård modstand fra 
moderne monoplan jagere, med drastiske 
resultater. Det lykkedes at ødelægge en del 
franske ! y på jorden i Tunesien, mens an-
grebene på Malta var stort set frugtesløse.

Italienerne havde 2½ Stormi med i 
alt 73 ! y i Libyen, der ganske hurtigt gik 
i gang med at angribe mål i Egypten som 
en forberedelse til den italienske invasion. 
Forberedelserne led et knæk da den italien-
ske øverstkommanderende, marskal Italo 
Balbo blev skudt ned i en S.79 af  italiensk 
luftværnsild over Tobruk d. 28. juni 1940. 
Den nye chef  hed Rodolfo Graziani, der 
tiltrådte d. 3. juli og nu blev angrebsdatoen 
sat til d. 13. september.

Da italienerne angreb ind i Egypten 
blev S.79 ! yene brugt i en rent taktisk 
rolle, hvor de ofte var henvist til at jagte 
rundt efter meget små engelske enheder 
der generede det italienske infanteri. Det 
var opgaver, der sled hårdt på S.79 ! yene. 
Ikke så meget i luftkampe med engelske 
jager! y, men mere at de begyndte at mangle 
reservedele. Da den italienske offensiv gik 
i stå ved Sidi Barrani i begyndelsen af  de-
cember 1940 havde man mistet omkring 37 
! y. Da englænderne overtog initiativet med 
Operation Compass d. 9. december fort-
satte man med at bruge S.79 ! yene i den 
taktiske rolle og frem til at italienerne trak 
sig ud af  Egypten i midten af  december gik 

det rigtigt galt. Effektive engelske angreb 
mod de italienske baser gav stor virkning 
mod S.79 bomberne og i alt endte det med 
at 30 ! y måtte efterlades i forskellige stadier 
af  ødelæggelse.

S.79 ! y blev også brugt i forbindelse 
med det italienske angreb på Grækenland, 
her var det igen i en taktisk rolle som 
støtte! y for landtropper, men tabene var 
meget mindre end i ørkenen, da grækernes 
luftforsvar var tæt på ikke eksisterende.

Torpedobombere
Det skulle vise sig, at det var i rollen som 
torpedobomber at typen " k sin helt store 
anvendelse og også sine største succeser.

Allerede i 1937 havde man set at man 
ville kunne bruge S.79 som et torpedo! y. 
Der blev igangsat forskellige tests, og man 
eksperimenterede med at medbringe både 
en og to torpedoer. Udkommet af  dette 
var, at man besluttede kun at medføre en 
torpedo, da ! yet blev væsentligt sværere at 
håndtere når man medførte to.

I begyndelsen af  august 1940 havde 
man etableret en meget lille eskadrille med 
kun fem ! y, for at drage nogle erfaringer 
med typen som torpedobomber. Allerede 
d. 15. august gennemførte man et natligt 
angreb mod havnen i Alexandria, uden 
at opnå andre resultater end at et af  ! y-
ene gik tabt. Den lille enhed blev til 278a 
Squadriglia Autonoma Aerosiluranti d. 3. 
september.

Der var mere held da eskadrillen d. 17. 
september angreb krydseren HMS Kent ud 
for havnebyen Bardia i det østlige Libyen. 
Skibet blev ramt agter og derved svært 
beskadiget, så det var med stort besvær 
at det kunne slæbes tilbage til Alexandria. 
Skibet var ude af  drift i et helt år derefter.

To dage efter dette angreb besluttede 
man på øverste sted i Italien, at alle itali-
enske ! y skulle have et navn og S.79 blev 
of" cielt navngivet Sparviero.

D. 14. oktober 1940 blev den engelske 
krydser HMS Liverpool svært beskadiget, 
da et enkelt S.79 ! y med registreringen 
278-6 ramte med en torpedo. Igen var det 

med stor møje og besvær at man " k slæbt 
skibet til Alexandria. Først mere end et år 
senere, efter at skibet var blevet repareret i 
Californien, kom det atter i tjeneste.

Endnu en let engelsk krydser, HMS 
Glasgow, blev ramt d. 3. december i Souda 
Bay på Kreta, da to S.79 ! y (278-6 og 278-
2) kastede deres torpedoer. Glasgow blev 
ramt af  to torpedoer, men kunne sejle til 
Alexandria for egen kraft. Det tog 9 må-
neder inden skibet igen var klar til aktion.

Man fortsatte med at udbygge antallet 
af  eskadriller udrustet med torpedoer og 
igennem 1941 deltog man i mange angreb 
mod bl.a. de engelske konvojer til Malta. 
Som et lidt kuriøst eksempel kan nævnes 
angrebet d. 8. maj 1941 mod en konvoj 
på vej til Alexandria. Fem S.79, eskorteret 
af  15 Fiat C.R.42 angreb konvojen, der 
inkluderede Force H, med bl.a. hangar-
skibet HMS Ark Royal og slagkrydseren 
HMS Renown. Ark Royal undveg mindst 
4 torpedoer og mens dette skete så admi-
ral Somerville ombord på Renown, at en 
torpedo styrede direkte mod slagkrydseren. 
Admiralen troede at skibet ville blive ramt, 
men mirakuløst løb torpedoen tør for 
brændstof  og sank mindre end 10 meter 
fra slagskibets side.

Igennem resten af  1941 fortsatte S.79 
! yene med at blive indsat mod de engelske 
konvojer i Middelhavet. Resultaterne var 
blandede, der blev sænket nogle fragtskibe, 
krydseren HMS Manchester blev svært 
beskadiget og adskillige andre krigsskibe 
blev ramt og beskadiget. På den negative 
side kan det noteres, at mindst 14 S.79 gik 
tabt og 46 ! ere blev beskadiget. Det skal 
også noteres at engelske Beau" ghter jagere 
gentagne gange angreb de italienske baser, 
med blandede resultater idet adskillige S.79 
blev ødelagt, mens der også var tab blandt 
Beau" ghter jagerne.

På trods af  temmelig mange torpedo-
angreb mod engelske skibe lykkedes det 
ikke at ramme et skib mellem december 
1941 og maj 1942. Det " k Regia Aero-
nautica til at komme med en stribe nye 
direktiver for at forbedre effektiviteten. 

Flyet fra det italienske museum i Vigna di Valle blev fremvist ved det 
italienske • yvevåbens 75 års jubilæum i Pratica di Mare i 1998

Foto: Internettet (• ickr.com)
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Det gav effekt og ! yene begyndte igen 
at kunne sænke div. fragtskibe. I midten 
af  juni 1942 lykkedes det at beskadige 
krydseren HMS Liverpool igen og sænke 
destroyeren HMS Bedouin.

Royal Navy havde i juni 1942 ikke for-
mået at slå sig igennem med forsyninger til 
den belejrede ø Malta og derfor måtte de 
på den igen i august.

Engelske Beau" ghter jagere angreb 
italienske baser på Sardinien for at prøve at 
forhindre italienske angreb på den konvoj, 
som blev kendt som Operation Pedestal, 
i at nå frem til Malta. Beau" ghter jagerne 
ødelagde fem S.79 og beskadigede yder-
ligere 15, men italienerne kunne sende 
43 torpedobombere, heraf  33 S.79 mod 
konvojen d. 12. august.

Det første angreb var resultatløst, men 
efter at være returneret, tanket og gen-
bevæbnet lykkedes det omkring kl. 18.35 
at sænke destroyeren HMS Foresight. En-
gelsk ! ak og jagere nedskød en håndfuld 
S.79 og endnu et Beau" ghter angreb på 
de italienske baser ødelagde en S.79 mere. 
Henover d. 13. og 14. august angreb S.79 
! y igen og igen den engelske konvoj, men 
status blev at S.79 ! yene nedkastede 87 
torpedoer, hvoraf  kun en ramte sit mål.

Efter den allierede landgang i Nord-
afrika, Operation Torch, fortsatte itali-
enerne med at bruge S.79 som torpedo! y. 
Den allierede luftoverlegenhed betød at 
de italienske ! y led ret store tab og derfor 
blev de begrænset til at operere om aftenen 
og natten. På trods af  dette blev krydseren 
HMS Arethusa svært beskadiget mens 
destroyeren HMS Quentin og korvetten 
HMS Marigold blev sænket ud for Kap 
Bon på den tunesiske kyst.

I 1943, frem til den allierede invasion 
af  Sicilien (Operation Husky) d. 10 juli 
havde S.79 torpedobomberne formået at 
beskadige en engelsk minestryger og en 
destroyer, men italienerne led fortsat tab, 
om end i reduceret omfang.

Efter at Italien var trådt ud af  krigen 
fortsatte tyskerne og de italienere som var 
loyale mod Tyskland med at bruge S.79 idet 
operationerne først for alvor kom i gang 
i begyndelsen af  1944. Herfra og frem til 
krigsafslutningen lykkedes at sænke et par 
fragtskibe og destroyeren HMS Janus på 
i alt 14 missioner. På den anden side mi-
stede man 59 S.79 på missionerne og ved 
forskellige uheld.

S.79 Sparviero ! yene gjorde også tje-
neste i den del af  det italienske ! yvevåben, 
der var med på allieret side, men her var 
det ikke i deciderede kamp-missioner, men 
mere som forbindelses! y osv.

Efter 2. Verdenskrig
Flyene fortsatte i det italienske luftvåben 
efter krigen, hvor de blev brugt til træning 
og målslæbning i Italien frem til begyn-
delsen af  1950erne. De som var blevet 
efterladt i Spanien blev også brugt frem til 
begyndelsen af  1950erne.

I september-oktober 1949 blev " re 
S.79 leveret til Libanon, hvor de blev 
brugt som transport! y frem til slutningen 
af  1950erne. To af  de libanesiske ! y blev 
senere overdraget til Italien, hvor de i dag 
" ndes på to museer.

Bevarede S.79 Sparviero
Jo da, der er som nævnt bevaret to hele 
! y, men du skal til Italien. På det italien-
ske ! yvevåbens museum, Museo Storico 
dell’Aeronautica Militare, i Vigna di Valle 
(ca. 50 km. nord for Leonardo da Vinci 
lufthavnen i Rom) " nder du en i italiensk 
camou! age bemaling.

Det andet f ly findes på Museo 
dell’Aeronautica Gianni Caproni i Trento 
(ca. 50 km. nord for nordspidsen af  Gar-
dasøen). Dette ! y er i libanesisk bemaling.

På Volandia museet, der ligger lige 
ved siden af  Milanos Malpensa lufthavn, 
kan man se vraget af  en S.79bis, som blev 
fundet i den libyske ørken i oktober 1960.

Sparviero i model
Der er og har været en del " rmaer om 
buddet med at udgive typen i modelform. 
I skala 1/72 var det først Air" x, der udgav 
en S.79 tilbage i 1967, det sæt er genudgi-
vet mange gange, senest i 2020. I samme 
skala " nder vi også Italeri, der udgav den 
første gang i 2003. Også dette sæt er blevet 
genudgivet en håndfuld gange med lidt nye 
dele og nye decals.

Hopper vi lidt op i størrelsen, så er det 
et Artiplast sæt i 1/50, som er genudgivet 
af  tjekkiske Smer, men det er nok ikke så 
interessant for de ! este. I stedet er der en 
stribe sæt i 1/48. Smer udgav deres egen 
S.79 en gang i 1980erne. Siden hen kom 
der i 2001 et sæt fra Classic Airframes, 
som efterfølgende er genudgivet med lidt 
opdateringer af  først Flashback og siden, 
i 2024, Eduard, der har lagt en stribe resin- 
og ætsdele med i æsken. Trumpeter har 
også udgivet en S.79 i 1/48 i 2003.

Vil du op i 1/32, så skal du bygge va-
cuform. Her er der et sæt fra ID Models, 
der er blevet genudgivet af  Tigger Models 
i 2011. Om du stadig kan " nde disse er et 
godt spørgsmål.

Er du til det helt store, så er der et 
sæt fra italienske Hachette i skala 1/24# 
Leverancen af  dette sæt, der er komplet 
med den samme opbygning af  ! yet som i 
virkeligheden sker ved at du får en ny del-
leverance hver uge. Du får alle del-sættene 
leveret i løbet af  2 år (110 uger) og prisen 
ligger omkring 1.000€# Men så kan du også 
lave en superdetaljering hvor du kan vise 
hele skroget uden beklædning. Vi taler om 
67 cm i længden og 88 cm vingespænd. 
Men med to års leveringstid kan du sikkert 
nå at udvide huset.

Kilder
Air International juli & august 1984
Gentilli, Roberto: Savoia Marchetti S.79 
in action (Squadron/Signal publications 
no.71)
Mattioli, Marco: Savoia-Marchetti S.79 
Sparviero Torpedo-Bomber units (Osprey 
Combat Aircraft 106)
Gori, Cesare: SIAI S.79 del 1 og 2 (Ali 
d’Italia nr. 9 & 11)

Herover bliver et S.79 • y lastet med en torpedo.
Typisk var det kun under bagbord side af fuselagen man medførte torpedoer

Foto: Internettet (• ickr.com)
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En trojaner bliver 75 i september
Her skal vi kigge nærmere på et # y, som fortsat # yver rundt om i verden som en warbird. 

Der er tale om North American T-28 Trojan.

Af  Lars Seifert-Thorsen

Som en overraskelse skal vi endnu 
en gang begynde historien tidligere 
end jomfru! yvningen. Her hopper vi 

dog kun ganske kort tid tilbage for at " nde 
oprindelsen til T-28. Vi skal tilbage til 1946, 
hvor US Navy efterlyste et nyt trænings! y 
til at a! øse T-6 Texan.

North Americans forslag var deres 
NA-142, som " k betegnelsen XSN2J-1 i 
USN terminologi. USN bestilte to stk. til 
at evaluere mod Fairchild XNQ. Ingen af  
de to typer levede op til forventningerne og 
budget restriktioner betød at begge typer 
blev skrinlagt.

Udviklingen
Efter XSN2J-1 var blevet afvist var det i 
1948 USAFs tur til at kigge på et nyt træ-
nings! y til a! øsning af  T-6 Texan. USAF 
efterlyste et fly, der skulle bruges som 
indgang til jet! y på vej i tjeneste. Alle disse 
jet! y havde næsehjulsunderstel, så man bad 
speci" kt om et trænings! y med næsehjul.

USAF ønskede et ! y, som kunne bru-
ges fra elevernes første ! yvelektion og frem 
til at de skulle overgå til den avancerede 
træning i T-33 jet! y.

Det ! y som North American " k ud af  
ønsket var en noget opgraderet udgave af  
XSN2J-1. Man proppede en 800 hk Wright 
Cyclone R-1300 motor i næsen og gav ! yet 
en stor to-bladet propel. Det betød at der 
var tale om et ret stort ! y, som var lige så 
stort som mange af  de propel jagere, som 
fortsat var i tjeneste på dette tidspunkt.

Da det konkurrerende ! y fra Douglas 
var særdeles nytænkende, med motoren 
placeret bag cockpittet (som på P-39 Aira-
cobra) valgte USAF det sikre og tildelte i 
maj 1948 en kontrakt på to stk. XT-28 som 
! yet blev betegnet som.

Den første XT-28, med serienummeret 
48-1371, gik i luften d. 24. september 1949.

Jomfru! yvningen må have været ret 
begivenhedsløs, for der er ikke noteret 
noget om den. Prototype nr.2 kom i luften 
kort efter og de to ! y blev gennemtestet af  
North American fabrikken inden de blev 
leveret til Eglin AFB i Florida i juni 1950.

Tidlig tjeneste – T-28A
De T-28A ! y som kom i tjeneste i 1950 
viste sig at være en stor forbedring i forhold 
til tidligere trænings! y. Der var dog lidt kla-
ger over at ! yet havde for lidt motorkraft, 
men dette var et bevidst valg for at give 
eleverne en fornemmelse af  ”træghed”, 
som også karakteriserede de tidlige jet! y, 
som de skulle videreuddannes på.

Flyene kunne medføre pods med ma-
skingeværer eller med bombeholdere under 
vingerne, så de kunne bruges til at træne 
angreb mod jordmål.

I alt blev der bygget 1.194 T-28A 
mellem 1950 og 1953, hvoraf  ! ertallet 
gik til USAF. Der var dog en del, som 
blev eksporteret til forskellige lande, bl.a. 
Argentina, Honduras, Ecuador, Sydkorea, 
Mexico, Nicaragua, Filippinerne og Saudi 
Arabien.

Karrieren som trænings! y blev ikke så 
lang for T-28A, idet typen allerede i 1956 
blev udskiftet med T-34 Mentor og T-37 
Tweety Bird. Det er så lidt interessant, at 
typen derefter blev overdraget til forskel-
lige Air National Guard enheder, hvor den 
erstattede P-51 Mustang jagere mens man 
ventede på at der blev tilført jetjagere til 
disse eskadriller. Dette sluttede i 1959, da 
de sidste ANG enheder konverterede til 
jetjagere.

US Navy tjeneste – T-28B/C
Det var ikke kun USAF der gerne ville 
have et nyt trænings! y i begyndelsen af  
1950erne. US Navy var fortsat på udkik ef-
ter et ! y til at a! øse T-6 Texan. Efter nogle 
evalueringer af  to USAF T-28A fandt USN 
ud af  at de godt kunne bruge T-28 Trojan, 
men der skulle nogle forandringer til.

Den væsentligste var at der skulle mere 
motorkraft til, så North American blev bedt 
om at udskifte motoren til en R-1820-9HD 
Wright Cyclone, der kunne levere 1.425 hk. 
Den kraftigere motor betød at cowlingen 
blev gjort større, luftindtaget til oliekøleren 
blev ! yttet lidt bagud og næsehjulet blev 
lidt mindre. Dertil kom, at man genindførte 
luftbremsen under fuselagen, som havde 
været der på prototyperne, men ikke på 
A-modellen. Endelig blev propellen skiftet 
til en tre-bladet version.

Betegnelsen på denne udgave blev så 
T-28B. Den kraftigere motor betød at ! yet 
blev tungere, men de ! ere hestekræfter 

Denne T-28A er opstillet på National
Museum of USAF i Dayton, Ohio
Foto: USAF
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gjorde det hurtigere og gav også 
en større tophøjde.

US Navy " k leveret 489 T-
28B i 1954 og 1955, som blev til-
delt forskellige træningseskadril-
ler på NAS Pensacola i Florida 
og NAS Meridian i Mississippi.

USN var meget tilfredse 
med T-28B, men mente at typen 
kunne blive endnu mere effektiv 
i rolle som trænings! y, hvis man 
også kunne bruge den til at øve 
starter og landinger på et hangar-
skib. North American blev bedt 
om at modi" cere en T-28B med 
en halekrog og en forstærket fuselage til at 
absorbere kræfterne når halekrogen greb 
fat i wiren på hangarskibsdækket. Den gik 
første gang i luften d. 19. september 1955 
og der gik ikke lang tid før USN godkendte 
! yet, der blev sat i produktion som T-28C.

T-28C var en del tungere end B -
modellen, hvilket betød at flyet blev 
langsommere og havde en mindre række-
vidde, men henset til at det hangarskib 
man brugte til uddannelsen normalt sejlede 
rundt i den Mexicanske Golf  havde den 
mindre rækkevidde ingen betydning. Der 
blev bygget 299 T-28C og i 1960erne blev 
72 T-28A og et ukendt antal T-28B modi-
" ceret til T-28C for at erstatte ! y, der gik 
tabt under forskellige omstændigheder.

Indførslen af  C-modellen betød at 
USN brugte T-28 ! y til hele deres træ-
ningsforløb, idet man brugte T-28B til 
den indledende træning og siden T-28C 
til at gennemføre avanceret træning, inkl. 
”carrier quali" cations”.

Det er måske lige værd at nævne at 
”carrier quali" cations” bestod af  " re lan-
dinger med brug af  bremsewirer, to ”touch 
and go” landinger og " re katapultstarter, alt 
sammen fra et hangarskib. Eleverne øvede 
dog dette på alm. startbaner, hvor der var 

malet et simuleret hangarskibsdæk inden 
de blev sluppet løs på et rigtigt hangarskib.

T-28C begyndte at blive udfaset i slut-
ningen af  1970erne, hvor T-34C Mentor 
turboprop og T-2 Buckeye jet! y overtog 
træningen. I foråret 1984 blev de sidste 
T-28C ! y taget ud af  tjeneste.

T-28D jordangrebs# y
Her hopper vi lige tilbage til begyndelsen 
af  1960erne, hvor USAF gik i gang med at 
uddanne forskellige venligtsindede ! yvevå-
ben i angreb mod jordmål i en guerillakrig.

Man havde en stor mængde T-28A op-
lagret og man besluttede at ombygge disse 
med en kraftigere 1.425 hk motor og sam-
tidigt forstærke vingerne. Det betød at ! yet 
kom til at ligne en T-28B. Samtidigt gav 
det de venligtsindede ! yvevåben en billig 
jagerbomber, der var nem at vedligeholde.

Ud over de gun pods som ! yet kunne 
medføre, betød forstærkningerne af  vin-
gerne at der kunne monteres " re eller seks 
pyloner til at medføre bomber, raketter, 
napalm tanke eller andre våben.

Mellem 1961 og 1969 blev der bygget 
393 T-28D, hvoraf  ikke alle havde en fortid 
som T-28A, der var også T-28B og sågar 
T-28C som blev ombygget.

De første T-28D som kom i kamp var 
en amerikansk enhed som først og frem-
mest skulle uddanne sydvietnamesiske 
piloter på typen, men de måtte gerne ! yve 
kampmissioner, så længe der var en viet-
namesisk pilot med i ! yet. Typen fortsatte 
i vietnamesisk tjeneste frem til midten af  
1964, hvor Viet Cong luftforsvaret var ble-
vet så godt udbygget at det var for risikabelt 
at bruge typen til kampmissioner.

Typen blev også anvendt af  andre 
luftvåben i Sydøstasien, f.eks. Thailand, 
Cambodia, Laos, og Filippinerne. Den 
gjorde også tjeneste i Congo i begyndelsen 
af  1960erne, hvor regeringen " k hjælp 
til at nedkæmpe kommunistisk støttede 
guerillaer

I Latinamerika blev den brugt af  Hon-
duras, hvor typen deltog i ”fodboldkrigen” 
med El Salvador i sommeren 1969.

T-28S Fennec i fransk tje-

neste
Efter at Frankrig havde mistet sin koloni 
i Vietnam lige efter 2. Verdenskrig brød 
der et oprør ud i Algeriet i november 1954 
og franskmændene indsatte en bred vifte 
af  ! y til at støtte kampen mod oprørene. 

En T-28B i tidlig USN bemaling omkring 1954
Foto: US Navy

Denne warbird optrådte på Försvarsmaktens Flygdag i Ronneby i 2014
Foto: Lars Seifert-Thorsen
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Heriblandt også T-6 Texan ! y, som dog 
ret hurtigt viste sig at være uegnede til 
opgaven, da de var for sårbare overfor 
beskydning fra jorden.

Franskmændene ville gerne have T-
28B, men det var ikke muligt at levere 
disse, da USN havde fortrinsret til dem. 
I stedet kunne man levere 148 stk. T-28A 
der var blevet parkeret på Davis-Monthan 
AFB i Arizona.

Franskmændene accepterede dette, 
men besluttede at få et amerikansk " rma 
til at skifte motorerne ud med Wright-
Cyclone R-1820-76A motorer på 1.425 hk. 
Det er samme motor som blev benyttet i 
B-17G Flying Fortress bombe! yene. Cow-
lings blev ombygget til T-28B standard, 
men der blev tilføjet et ekstra luftindtag på 
toppen af  cowling, som skulle give ekstra 
luft til cockpittet.

Flyene blev omdøbt til T-28S Fennec 
og efter at det amerikanske " rma havde 
ombygget tre stk., blev de øvrige sendt 
til Frankrig, hvor Sud Aviation stod for 
ombygningen af  de resterende. De " k et 
fransk våbensystem og kunne medføre to 
gun pods og to pylons til bomber, raketter 
m.v. Typen blev brugt i Algeriet 1960-62, 
hvor Algeriet blev en selvstændig stat.

Dette betød at en del T-28S blev over-
! ødige og nogle stykker blev solgt til Ma-

rokko, der i slutningen af  1960erne solgt 
dem videre til Haiti. Da Frankrig begyndte 
at udfase typen i 1967 var der interesserede 
køberne nok, bl.a. Argentina og Uruguay. 
Argentina " k 62 stk., som gjorde tjeneste 
i både luftvåben og ! åde.

T-28 i dag
Da typen forlod aktiv tjeneste betød det 
at der kom et ret stort antal ! y ud på det 
åbne marked, hvor det skulle vise sig at den 
blev meget populær. Det handlede først 
og fremmest om at det blev interessant 
at eje en sådan Warbird, idet den var til at 
købe til en fornuftig pris, at den var nem 
at vedligeholde og ikke mindst at den var 
billig at ! yve rundt i.

Dette betyder at der er ret mange som 
man kan se rundt omkring ved forskellige 
air shows. Jeg selv havde fornøjelsen at 
se en i 2014 ved Flygdagen på Ronneby i 
Sverige. Den har en meget " n snerrende 
lyd i udstødningen og piloten dengang ! øj 
et glimrende program.

Bemalinger
T-28A ! yene i USAF tjeneste var til en 
begyndelse i natural metal med sorte anti-
glare paneler, men nogle blev efterhånden 
forsynet med en lysegrå underside. Mod 
slutningen af  karrieren blev de lysegrå over 

det hele med forskellige day-glo orange 
paneler.

T-28B i USN tjeneste begyndte med at 
være blank orange-gul over det hele med 
mørkegrønne anti-glare panerler, men blev 
fra december 1961 malet om til at være 
blank hvide med orange felter som de 
øvrige USN trænings! y.

Som altid når vi taler bemalinger, så 
er der individuelle variationer og man 
skal som modelbygger holde sig for øje, 
at de warbirds som ! yver rundt i dag ikke 
nødvendigvis har autentiske bemalinger fra 
dengang typen var i aktiv militær tjeneste. 
F.eks. er der en, som er bemalet som et 
Blue Angels ! y, men typen har aldrig været 
anvendt af  dette kunst! yvningshold#

T-28 i model
T-28 har været et populært ! y for sætfabri-
kanterne. De første sæt kom frem allerede 
omkring 1950, men her taler vi om sæt 
der næppe er interessante for modelbyg-
geren i dag. Det samme kan siges om de 
vacuform sæt i forskellige skalaer, som 
også er udgivet.

Hvis vi kigger på sættene fra lille skala 
til stor skala, så kan vi begynde med 1:144. 
Her er der en stribe sæt fra " rmaet Mini-
wing, som har udgivet det i ! ere versioner 
med mange forskellige decals til de luft-
våben som har haft ! yet.

Hopper vi op til 1:72 " nder vi et par 
forskellige udgivelser: Heller kom først 
i 1981, med et sæt som forestiller den 
franske udgave med navnet Fennec. Det 
er blevet genudgivet et antal gange, senest 
i 2020. Tjekkiske Sword models lavede to 
short-run sæt af  en A- og en C-version 
tilbage i 2012. De er ikke i deres online ka-
talog, så du skal en tur på brugt-markedet.

Går vi videre op til 1:48, så er der 
Monograms gamle sæt, der blev udgivet 
tilbage i 1956-57. Det er genudgivet igen 
og igen, senest af  Revell i 2013. Af  en hel 
del nyere dato er der sæt af  en B-, C- og 
D-version fra Roden.

Oppe i skala 1:32 er der et Collect-Aire 
resinsæt fra 2002 og to sprøjtestøbte sæt 
fra Kitty Hawk (2016/17) af  de forskellige 
versioner.

Kilder
Adcock, Al: T-28 Trojan in Action, Squa-
dron/Signal no. 89
Ginter, Steve: North American T-28 Tro-
jan, Naval Fighter no. 5
Brazelton, David: North American T-28 
Trojan, Pro" le Publications no. 155
Internettet, div. sider

Masser af drama i billedet til venstre, der er 
taget på Nordholz i Tyskland i juni 2010
Foto: Christian Klepp

En T-28B nærmest og en T-28C i en smuk formation et sted i USA.
Foto: Internettet (• ynata.org)
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IPMS KALENDEREN 2024-2025
14.-15. september ....................AROS Open konkurrence ...........................Strandskolen, 8245 Risskov (arosopen.dk)
09. oktober ................................ IPMS-møde, foredrag (Falklandskrigen) ...ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
26.-27. oktober .........................C4-Open konkurrence .................................Kockums Fritid, Malmø, Sverige (c4-open.se)
02.-03. november .....................Hobbymesse udstilling .................................Rødovrehallen, 2610 Rødovre (hobbymesse.dk)
09.-10. november .....................Scale Model World 2024 konkurrence ......Telford, England (ipmsuk.org/ipms-scale-modelworld)
13. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11. december ............................ IPMS-møde (Juleafslutning) .......................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
08. januar ................................... IPMS Generalforsamling m. auktion .........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
12. februar ................................. IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
01.-02. marts .............................Hobbymesse udstilling .................................Rødovrehallen, 2610 Rødovre (hobbymesse.dk)
12. marts .................................... IPMS-møde (foredrag?) ...............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
09. april ...................................... IPMS-møde (foredrag?) ...............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14. maj ....................................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11. juni ....................................... IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
15. juni .......................................Danish Air Show ..........................................Flyvestation Aalborg (danishairshow.com)

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
Så er det med at komme tilbage til hverdagen efter en sommer med forskellige oplevelser af  modelmæssig karakter. For mit eget 
vedkommende blev det til NATO Tiger Meet i Slesvig sammen med Tag der Bundeswehr i Fassberg. Turen gik også til Sverige til 
Flygvapnets Flygdag i Ronneby d. 24. august. Som forventet er der kommet artikler ud af  dette, hvor du i dette nummer kan læse om 
Tiger Meet og Fassberg.

Vi har atter en gang prioriteret en byggeartikel højt og Per " k en " n model ud af  Air" x' Ferret. Vi har også været heldige at få lov til 
at bearbejde en pdf-folder om den nye Dannebrogs F-16. En artikel som vi håber på at du kan bruge som inspiration, når der om lidt 
er en decal fabrikant, der slår til med decals til E-006 i den nye bemaling.

Efteråret byder i vanlig rækkefølge på en lang række af  modeludstillinger og -konkurrencer i både Danmark og udlandet. Kalenderen 
herover viser en del af  dem, men der er mange ! ere, hvis du tager rundt i Europa. Skulle du deltage eller blot besøge et af  arrange-
menterne, så må du meget gerne lave en beskrivelse af  det og indsende det til redaktionen, så endnu ! ere kan få øjnene op for de 
mange muligheder rundt om i verden.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden: Den nye Dannebrogs F-16 E-006 
med masser af "mos" ved vingerne.
Foto: Palle Nørby Christensen
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2023

Henrik Stormer 10 10 20 --

Peter Nellemann 10 10 20 1

Lars Rabech 10 10 20 --

Allan "F1" Nielsen 9 8 17 10

Flemming Hansen 8 9 17 13

Sonnich Hansen 9 7 16 2

Per Nielsen 8 7 15 4

Torben Klein 9 5 14 5

Kim Hansen 7 6 13 3

Roy Nielsen 6 6 12 9

Troels Nielsen 0 9 9 17

Casper Dahm 7 0 7 11

Thomas Lundgren 0 7 7 6

Kim Møller 6 0 6 --

Martin P. Bendsøe 0 6 6 18

Jens Christensen 5 5 8

Kvart!rs-

konkurrencen
Den 8. maj blev den anden kvartårskonkur-
rence afholdt for 2024, der var fremmødt 
22 medlemmer og af  disse deltog 13 i 
konkurrencen.

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og ! gurer
Lars Rabech, “Aika”, 1:6, 3D printet fra 
CA3D Studio
Troels Schou Nielsen, ”Daimler Dingo Mk. 
II”, 1:35, fra Tamiya
Lars Rabech, ”Tifa Lockhart fra Final 
Fantasy universet”, 1:6, 3D print
Klasse B: Fly, biler og andet
Henrik Stormer, ”N1K2 George”, 1:32 
fra Hasegawa
Flemming Hansen, ”Spit" re F. Mk. 22 No. 
608 Sq. RAuxAF, Northumberland 1948”, 
1:48 fra Air" x
Allan ”F1” Nielsen, ”Lotus 49B Mexico 
1968”, 1:20, Model Factory Hiro
Klasse C: Dioramaer
Peter Nellemann, ”Livets og dødens bolig”, 
1:35, scratch bygget, Miniart og Games 
workshop " gurer.
Peter Nellemann, “Topmøde”, 1:48, Ta-
miya og Games workshop
Peter Nellemann, ”Sortbørshandel”, 1:35, 
Miniart

Lars Rabech vandt førstepladsen i klasse 
A, med en meget ! ot buste af  en japansk 
adelskvinde ved navnet ”Aiko”. Lars havde 
selv printet den fra en " l.

Farverne er akryl, og er delvist sprayma-
let på de større ! ader og detaljerne er malet 
med pensel. Det var en model som han 
havde haft stående på hylden i lang tid, 
hvor den var ca. 80% færdig. Da Lars " k 
modet til at afslutte projektet, endte den 
på førstepladsen.

På andenpladsen kom Troels Schou 
Nielsen med en ! ot Daimler Dingo Mk.II 
fra Tamiya og tredjepladsen indtog Lars 
Rabech med endnu en 3D printet " gur 
”Tifa Lockhart” fra serien Final Fantasy.

Martin Bendsøe havde igen medbragt 
nogle køretøjer i skala 1:72, som var modi-
" ceret, her kan nævnes Chevrolet 1553X2 
4x2 30cwt, en Canadian Military Ford F30 
og Canadian Military Pattern Chevrolet 
F15. Som nogle læsere måske har bemær-
ket, så er Martin ! ittig til at skrive artikler 
i vores medlemsblad om samme skala. Per 
Nielsen havde også medbragt nogle ! otte 
køretøjer i 1:72, en T-28 fra Zvezda, og en 
Ural 4220 fra ICM og Diamond 090 Whee-
ler fra IBG. Per havde også medbragt to 

køretøjer i 1:35, en NBG-2 fra Trumpeter 
og en PAK 43 fra Alan.

Henrik Stormer tog førstepladsen i 
Klasse B, med en japansk ”N1K2 George”, 
hans første japanske ! y i hans vante skala. 
For at få lidt fokus på modellen havde Hen-
rik, brugt en plastic base fra Zoukei-Mura, 
som han også havde malet. Da Henrik ville 
følge de anviste farver i byggevejledningen 
endte han med at købe nogle Gunze farver 
(c-typen), således at ! yet " k de korrekte 
farver, og resultatet blev også fantastisk.

De røde sole (japanske markeringer) 
havde han malet, og til resten af  markerin-
ger brugte han decals. I cockpittet havde 
han brugt et instrumentpanel fra detail-kit.

Flemming Hansen vandt andenpladsen 
med en ! ot gengivet Spit" re F. Mk.22 fra 
”The Royal Auxiliary Air Force” heraf  den 
interessante forkortelse RAuxAF, bygget i 
1:48 fra Air" x. Allan ”F1” Nielsen vandt 
tredjepladsen med en flot ”Lotus 498 
Mexi co 1968” fra hans foretrukne fabrikat.

Af  andre deltagere kan nævnes Roy 
Nielsen, som fremviste en ! ot Nakajima 
C5N1-5 ”Myrt” i 1:48 fra Hasegawa, 
Sonnich Hansen havde medbragt 2 ! otte 
modeller, en Fokker Dr.I i 1:72 fra Eduard 
og en Spit" re Mk. IXC i 1:72 fra Eduard. 
Thomas Lundgren fremviste en ! ot F4U-4 
Corsair i 1:48 fra Hasegawa.

Peter Nellemann vandt førstepladsen 
i Klasse C, med et meget fantasifuldt dio-
rama som han kaldte ”Livets og dødens 
bolig”, inspireret af  bl.a. ”Indiana Jones”, 
”H.C. Andersens Heksen og Fyrtøjet” og 
”Evil Dead”. Sidstnævnte fordi der var 
spøgelser og andre uhyggelige gespenster.

I dioramaet kan man se en hule/
bunker, hvor nogle tyske soldater er ved 
at grave sig ned, for måske at stjæle værdi-
sager, de bliver så mødt af  spøgelser og 
uhyggelige hunde. Der er brugt forskellige 
dele fra Greenstuff  World, og " gurer fra 
Miniart og Games workshop (spøgelser) til 
at skabe den uhyggelige stemning.

Peter Nellemann indtog også anden- og 
tredjepladsen med dioramaerne ”Top-
møde”, inspireret af  Jurassic Park, med 
både jeeps og dinosaurer og ”Sortbørs-
hajer”, som kunne være en reel situation 
under 2.VK.

Kim Hansen havde medbragt et dio-
rama med en beskadiget Pz.Wf.42 auf  
Maultier (Sd.Kfz. 4/1), Torben Klein 
deltog med en række flotte dioramaer 
med 3D printet " gurer og modelsæt i de 
kendte kasser. Bl.a. Robin Hood (3D print), 
en A-20 Boston 1:72 fra Revell og en Bf  
109B-6 1:72 fra Hasegawa. Sonnich bidrog 
havde også her med et ! y, en Fokker Dr.I 
i skala 1:144 fra Valom.
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Kvart!rskonkurrencen i maj

Fotos:
Flemming Hansen

Øverst er det Peter Nellemanns vindende
diorama ”Livets og dødens bolig”,

hvor vi her kigger ind i hulen.

De to • gurer er fra Lars Rabechs hånd.
Til venstre er det Aiko og til højre Tifa Lockhart.

Nederst er det Troels Schou Nielsens
Daimler Dingo Mk. II i 1:35
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Fotos/Photos: Flyvevåbnet (RDAF)

F-16 Dannebrog 

2024

Efter at E-191 "Dannebrog 800" blev doneret til 
Ukraine, så blev det besluttet at lave endnu en special 
bemaling til det danske F-16 solo display.
Læs mere om historien bag inde i bladet


